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State Education Goals
Following are the seven state goals set forth in Blueprint 2000.

GOAL 1:
Readiness to Start School
Communities and schools
collaborate to prepare a
children and families
for children's
success in
school.

GOAL 3:
Student Performance
Students successfully
compete at the highest
levels nationaily and
internationally and are
prepared to make
well-reasoned, thoughtful, and healthy
lifelong decisions.

GOAL 5:
School Safety
and Environment

Communities provide
an environment that is drug-free and protects
students' health, safety, and civil rights.

GOAL 2:
Graduation Rate and
Readiness for Postsecondary
Education and Employment
Students graduate and are prepared
to enter the workforce and
postsecondary education.

GOAL 4:
Learning Environment
School boards provide a
learning environment conducive
to teaching and learning that
includes sequential instruction in
mathematics, science,reading,

writing, and the social sciences and appropriate
educational materials, equipment, and pupil-
teacher ratio.

(NOTE: The Commission has recommended
revising this goal statement as follows: School boards
provide a learning environment conducive to teaching
and learning. See Section 5 of this document.)

GOAL 6:
Teachers and Staff
the schools, districts, and state ensure

professional teachers and staff.

GOAL 7:
Adult Literacy
Adult Floridians are literate and have the knowledge

gtits and
and skills needed to compete in a global
economy and exercise the ri
responsibilities of citizenship.
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Development and Results of an Effective School Survey for
Leon County Schools:

A Survey of Parent, Student, Teacher and Community'
Attitudes Toward Their Schools

Rick McClure, Coordinator
Student Information Research

Leon County Schools
Tallahassee, FL 3230:4

OVERVIEW: In January 1990, it was recommended by the Superintendent's office and other

district staff that the Research, Evaluation User Services division of Information Services develop

an attitude survey , focusing on effective school components and school improvement areas. Using

lbctis groups, this process was accomplished through the efforts of a district steering committee made

tip of parents, students, teachers and community members. The school and district administrators

were also given an opportunity to provide input into the survey development process. En addition

key individuals from Florida State University were contacted for their expertise in survey

development processes. During this lengthy process of writing, rewriting and reviewing with the

committee and other groups, three surveys were developed; an elementary, secondary, and

community survey. In January and February 1991, after about eight months of development, the new

surveys were ready t.) be pilot tested. The new version was administered for district-wide pre-

testing of parents, students, teachers, and community members, in the spring of 1991. The instrument

was pre-tested in 22 elementary schools, 7 middle schools, and 5 high schools with a total population

of nearly 30,000 students in grades PK-12. Our efforts were highly successful with over 4,000

parents, 7,000 students and over 1,300 teachers responding to the survey. The results were tabulated

and shared with the district's decision makers. ESP's (Effective School Profiles) were developed for

Page 1



the schools and the district to assist with identification of strengths and weaknesses for school

improvement. We conducted an item analysis of the instrument which provided us with an overall

instrument alpha reliability coefficient of .95. With only minor adjustments to the surveys as

recommended by some of the key decision makers in the district, the LCS Attitude Surveys and

Community Survey were endorsed and scheduled to be administered in the spring of 1992.

Noe
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EXECIITIVE SUMMARY

1992 ATTITUDE SURVEY

RSEAIM EVALUATION, kk: USER SERVICES
INFORMATION SERVICES
LEON COUNTY SCII0OLS

RAC KG ROUN D: The District's Annual Attitude Survey for parents, students and teachers was

administered during the spring of 1992. This is the second year that the newly revised Attitude

Survey focuses On effective school components and assisting :..ehool decision makers and

stakeholders in identifying need areas for School Improvement trod Acc.ounictbilio., now the Attitude

Survey will serve to support the data on the Horhkr Schoo/ Report data. Two special i.s.sue

quc.st/ nt.s. were included in the Attitude Survey this year. At the elementary level there was a

question about the Dare Officer (a drug education police officer), and at the secondary level there was

question dealing with the School Resource Officer.

StIRV EY GOALS: One of the major goals for developing the Attitude Survey vas to include items

that would reflect Leon County Schools' liffiTtivc School Paradigm, Which was founded on the

enctive school research (Edmonds & Lezottes, 1979). This would give the district and schools an

opportunity to assess how effective the schools are according to the perceptions of our parents,

students , teachers, and community members. Leon County Schools' PWectie School Criteria

include Instructional Leadership (IL), Focus on Instruction (H), High Expectations (HE), School

and Community Communications (SCC), Monitoring Student Progress (MSP), Planning (PLN), and

Positive School Climate (PSC). Also, data are callected on four other areas in the district's Attitude

Survey. Core Academic Programs (CAP), Other Academic programs (OAP), Student Services (SS),

and Facilities (FAC).
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Other goals for the Attitude Survey include: to provide data for the districts and schools that

reflects areas or programs that need changing or improvement; to provide data to evaluate the effects

of current initiatives and innovations in the district and schools; and to provide data for the district

and schools that identifies needs for school improvement and accountability process as required

by the 1991 Florida - Blueprint 2000, and the Florida Department of Education's

Florhli School Reporl.

Horida's School Improvement and Accountability

In the Florida Legislature passed Florida's School hnprovemem and Accoaillahility Law,

also kno\N.n as lihwprim 2000. This law directed local school boards to set up school advisory

councils for each hchool in their district. The councils help prepare and evaluate the school's

required plan for school improvement. The plan must be completed by June 1993, and put into

practice the followinu year. The basis for each school's plan is the belief that all children can learn

an effective school component) and become productive citizens. As a result of this legislation

Florida has developed 7 education goals (State Educational Goals beginning section - v) and is

developing standards to assist in reaching or measuring progress toward these goals.

I I12,11 Expectations are prescribed for all schools by the Blueprint 2000 legislation. All schools ,'.-e

evected to: Assess their progress on the state goals, set goals for improvement , put their

school improvement plan into practice, and report their successes or failures in achieving the

goals set by them and their school advisory council (The Florida Commission on Education

ItetOrin and Accountability, 1992). The decision makers see the District and Community Attitude

Sul veys as playinu a key role in providing feedback to the district and schools on how well they are

prouressing to\\ ard these state goals, and identifying areas or programs for school improvement.
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Florida School Report: The Florida Department of Education (DOE) has the responsibility of

implementing the components of the school improvement and accountability legislation. There is

also a need for the establishment of benchmarks. Informing the schools, parents, and others as to

where their schools arc in relation to the state education goals and their own, and where they might

need to improve is also important. To accomplish this task the DOE developed the Florida School

Report. These school reports profile all schools in the district/state, and where appropriate district

and state comparisons are provided. Fach report contains: student demographics, financial

information, achievement data , and school administrative facts. This process will also provide data

baselines for future school improvement plans and directions. The first of these reports were sent

home to all parents in January of 1993. The DOE expects that the Blueprint 2000 will issue the first

progress reports in the Call of 1994.

DATA COLLECTION

INSTRUMENT DESIGN

:\ 6 point Liked scale was used for each item on the survey. The scale included response options

such as agree, strongly agree, disagree, strongly disagree, undecided and don't know. The responses

from each group (parents, students, teachers, and community memberc\ will be counted to determine

the percent favorable and unfavorable for all items and area summaries in the survey analysis. This

analysis will also be produced for all schools in the district. Parents, students, and teachers answer

the same questions on the survey with the exception of the students in the effective school criteria.

During the design of the survey the committee met with groups of students at each level to get their

input on survey items, as a result 10 questions were developed using "student language" relating to

ihe seven effective school components (Appendix B). Another step that was taken to assure the

quality or the survey was that individuals from TIIE FLORIDA STATE UNIVERSITY were used as mut

Page 5
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reviewers of the surveys. All surveys are numbered (I, 2, 3, etc.) to assist in data collection and to

identify the school/subject where the instrument was sent. It is very important that individual schools

receive the appropriate feedback, and again it helps increase the parent response rate in the individual

schools.

Community Survey Instrument: The same survey format, with fewer items, was used for the

Community Survey. In addition the community members (key informants) were asked to rate the

quality of education in this district at every level (see PART 11 - page 17 to 22), the overall district

and the Superintendent/School Board. A question was also included to gather data on their

perceptions of what the biggest problems facing our district are.

SAMPLE SELECTION: All participant samples were drawn form Leon County's 22 elementary

schools, 7 middle schools, and 5 high schools. All parents were surveyed at grades 3, 5, 6, 8, 9, and

I I with surveys sent home and returned via the students. Interpretation of parent results should be

qualified considering that parent survey responses were voluntary and therefore may not be

representative of all parents. All 3rd and 5th grade elementary students were surveyed. Random

samples of 6th and 8th grade classes (at least 150 students per grade) were surveyed, along with

random samples of 9th and llth grade classes ( at least 165 students per grade level). All teachers

(k- I2) Were surveyed.

Community Survey: For the Community Survey about 400 key informants and

stakeholders were selected to be sampled in the Community Survey. Survey packets for

implk.Inentation/administration including directions, timelines, survey collection and letters for

community mail outs were developed and readied for each survey administration period.

Dui Mu the survey period cover letters explaining the importance and the need for this data
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collection, and surveys werc mailed to the Chamber of Commerce and Tallahassee's 21st

Century Council. Several follow up techniques were developed to increase our response

rates (see Part II page 23 to 25). Also a separate demographic form was developed so

that the data could be analyzed by the different variables of the community group. (see Part

II page IS).

RETURN RATES: The following tables reflect the return rates for the years 1991 (Table 1) and

1992 ( Table 2). As you can sec the return rates remain high for students and teachers (even

though there was a drop in these groups for the 1992 Survey). Parent response rates remain low, at

all levels, even though they are up slightly for the 1992 Survey, and are significantly lower at the

secondary levels. Moreover, parent rates should be studied circumspectly due to the fact that they

may not be representative of the school groups at that level. However, in a coniinuous attempt to

improve the reliability of our parent data we have developed several strategies to assist schools in

this area. Survey sampling charts were developed (Appendix E) based on the school's population to

be sampled and needed returned responses to assure a 95% confidence interval, with an average of

80% favorable rating, for all items. In addition a confidence interval of 95%, with an error rate of

5% was produced for all items and all groups by school and levels (Appendix E). Finally

Survey Guidelines and Tips (Appendix I)) were developed and school decision makers were trained

in this process.
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TABLE 1

1991 Attitude Survey Return Rates

. . 4.X.A1r.r.

PAR 1.:NTs

s.ry 1) ENTs

TEACH 1.:12.8

7,054

--- ok

RET1.11WE1) WI:UMW

2,487 35.3

4,585 3,977 86.7

838 764 91.20,--
pARENTs

SIT!) ENTs

TI Aci I ERs

7,770 1,594 20.5

3,750

603

OVERALC DISTRICT'

1 'A It ENI'S

ST t 1:. NTS

TEACH 1:12S

3,202

593

85.4

98.3

14,824 4,081 27.5

8,335 7,179 86.1

1,441 1,357 1 94.1

TABLE 2

1992 Attitude Survey Return Rates

#S1,112VEy

DiSTkIBUTED. _
PARENTS

sTuDENTs

TEACH E RS

SECONDARY

Al I DO E C11._

PARENTS

STU I) E NTS

TEACHERS

DISTRICT

OVE12ALL-

PA RENTS

STU D E NTS

TEACH E RS

#SIJRVE:Y

jtETtitt.1.7..

2,735

796 84.3

. .

17.4

.... ... .. ... . .

14.585 4,096 27.5

8.234 7,055

.

55.7
________ . _

1734 1,4 )2 52
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110W WAS TIIE PERCENT OF FAVORABLE RATINGS DETERMINED FOR TIIE

DISTRICT SURVEY?

Only the responses from Agree and Strongly Agree, Disagree and Strongly Disagree from each

group were counted to determine the percent of favorable and unfavorable ratings for all items and

area summaries in the survey analysis. The items marked with Uncertain, Don't Know or items not

answered were not tabulated in the survey analysis for the district or the schools. For example, let's

say an item had 100 parent respondents, 65 rated the item Agree, 10 rated it Strongly Agree, and 15

rated it /it/certain, Don't Know or Didn't Answer. The total number of respondents marking the

item Agree or Strongly Agree is 75, and the total number Disagreeing and Strongly Disagreeing is

10. This gives us a total of S5 parents responding for these categories. Thus, we have an 88% parent

Cayorablc rating and a 12% unfavorable rating for this item. It should be noted that this causes some

inflation of the percent favorable rating, and in some cases discounts data in the other categories that

may be valuable to the results. However charts are produced using a crosstabulation format by item

and by group (parents, students R teachers), across schools (Appendix C). These crosstabulations

show a breakdown of all responses on the scale, by percent and number of the group responding.

Schools are encouraged to review this analysis and compare their results with other schools.

Community Survey: The responses from all rating scales are used in tabulating the results of the

Community Survey. The Agree and Strongly Agree rating scales are collapsed to form the favorable

linings, Disagree and Stronglr Disa,s.,,r( are collapsed to tabulate the unfavorable results. To report

the other rating scales, the thicertain and Don't Knows were collapsed and tabulated.
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110W WILL THE RESULTS BE USED?

For each school and level repot t, an lgkciive School Profile (ESP) will be produced for each of the 7

;Ifectire Schou/ Components. Percent favorable analysis reports for the past two years (1991 &

1902) were produced by item for all schools, levels and district for comparison purposes. Also the

two years of data will allow schools to look for downward trends that may be beginning to occur at

the school or district levels (Appendix C). The major focus of the E,SP's will be to assist schools and

the district in identifying areas with strengths and needs as perceived by parents, students and

teachers. The survey results could also serve as a measure of success or progress in reaching

Superintendent/School Board, district, division, and school goals/objectives. Moreover, individual

schools can develop their own plan for how the survey results can assist them with school or program

improvement.

Survey Comments: To further validate the survey results, the comments of parents, students, and

teachers were transcribed by school topic and effective school criteria. This information was then

sent to the individual school principals, to the superintendent, and to other key decision makers at the

district office for further analysis. A good example of the comments' analysis may be found in

Appendix A under Community Comments.

STANDARDS: Based on the following standards, the Attitude Survey results were analyzed. For

Core Academic Programs the ratings would be considered high if the favorable ratings are at 90% or

higher for parents and students, and a 95% favorable rating or higher for teachers. For all other

areas, including Other Academic Programs, Student Services, Facilities , and the 7 Effective School

Components, 80% or higher forparents and students and 85% or higher for teachers would be the

standard used to determine a high ratinu or, if you will, a high effectiveness profile (FSP). However,

Page 10
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schools may choose to set their own standards or adjust these up or down to determine their own

successes or effectiveness for students, programs and school. At the present time standards have not

been set Cor the Community Survey.

WIIA T DO '11 E OVERALL RESULTS SHOW US ?

With the exception of Academics, the 1992 Attitude Survey ratings for the district overall are lower

than the previous years' surveys. This is especially true for the ratings of secondary teachers. The

Community Survey results are reported in Part II of this paper - Superintendent's Brief.

ELEN1 ENTA RV DisTRicr REsuurs

Most Academic programs were rated high by all three groups. Student Services received lower

ratings in "lunchroom" by teachers and students. Teachers also gave lower ratings for "School

Psychologist/Social Worker" and "Guidance Counseling". Overall Facilities ratings were generally

satisfactory at this level.

EFFECTIVE SCI IDOL COMPONENTS: The majority of the effective school components were

atecl high by the respective respondent groups. However, there are a few items in the effective

school components that received lower favorable ratings, these are identified in table 3.

Page I I



TABLE 3

P = Parents, S = Students, 7' = Teachers

Effective School Components Items with lower ratings based on standards as indicated at the

beginning of this section.

COMPONENTS
INSTRUCTIONAL LEADERSHIP

FOCUS ON INSTRUCTION

MONITORING STUDENT
PROGRESS

PLANNING

POSITIVE SCHOOL CLIMATE

GROUP(S).:

T

T INSTRUCTIONAL MATERIALS ARE PROVIDED

T STATE!DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE

STUDENTS ARE INVOLVED IN PLANNING

HIGH STAFF MORALE

AlIDDLE SCHOOL DISRICT RESULTS

adcanc mognans received favorable ratings from all groups (parents, students and teachers)

except for "Reading" and "Foreign Language." The Student Services area had several items with

lower ratings from parents, students and teachers. Students continue to give lower ratings to the

school Clinic", "Lunchroom", and "Transportation." The item "School Clinic" and "Lunchroom"

received the lowest ratings. Facilities received lower favorable ratings, overall.

EFFECTIVE SCHOOL COM PON ENTS: Overall the effective school ratings for middle schools

were good. However, there were some lower ratings from within each of the areas at the middle

school level.

Page I2
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TABLE 4

P = Parents, S = Students, & T = Teachers

School Components -items receiving lower ratings based on standards as indicated at

Me beginning of this section. Items thai arc asterisk (*) are at least 10 % points below the standard.

MIDDLE $C0001,

I:: : ::(060OnNTS':',.. . . ................ SURVEY ITEM(S)
INSTRUCTIONAL LEADERSHIP T CLASS TIME IS PROTECTED FROM

INTERRUPTIONS

FOCUS ON INSTRUCTION P,T INSTRUCTIONAL MATERIALS ARE
PROVIDED

P,T' SCHOOL EFFECTIVELY MEETS
STUDENT NEEC

HIGH EXPECTATIONS

_
SCHOOL/COMMUNITY

COMMUNICATION

P INSTR. MATERIALS/ACTIV. MEET
STUDENT NEEDS

S TEACHERS HELP STUDENTS FEEL
SUCCESSFUL

S' TEACH, ADM. TRY TO UNDRSTND
STUDNTS FEELINGS

MONITORING STUDENT
PROGRESS

P',T STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE
HELPED

_.

PLANNING

; POSITIVE SCHOOL CLIMATE

T STATE/DISTRICT TESTING IS
APPROPRIATE

S'

S'

TEACHERS AND STUDENTS WORK
TOGETHER

STUDENTS ARE INVOLVED IN
PLANNING

S' STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL

S STUDENTS KNOW/UNDERSTAND
SCHOOL RULES

T' HIGH STAFF MORALE

HIGH SC11001, DISTRICT I?ESULTS

The academic programs generally received favorable ratings from all groups except for the item

"Career Ed." as rated by parents and teachers. Also the areas of Student Services and Facilities

generally received lower ratings from al. groups.

VLSI` COPY AVAILABLE
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EFFECTIVE SCHOOL COMPONENTS: Most of the effective school components were rated

positively by the respective groups. However, like the middle schools, there arc several items

receiving lower ratings 110111 within the etre.ctive school items and are identified in table 5.

TA BLE 5

P = Parents, V = Students, T = Teachers

Effective School Components -.(mtls_receiving lower ratings based on standards as indicated at

the beginning of this section.

1-11Gil LEVEL
. ------

COMPONENTS
INSTRUCTIONAL LEADERSHIP

FOCUS ON INSTRUCTION

HIGH EXPECTATIONS

SCHOOL/COMMUNITY
COMMUNICATION

MONITORING STUDENT
PROGRESS

GROLIP(S)

R,T

,
FIVENTA ENf f S is.E.: ,

CLASS TIME IS PROTECTED FROM INTERRUPTIONS

S' TEACHERS TRY DIFFERENT WAYS OF LEARNING

P',1-' INSTRUCTIONAL MATERIALS ARE PROVIDED

P SCHOOL EFFECTIVELY MEETS STUDENT NEEDS

P'

S'
S

P

T

P ',T

INSTR. MATERIALS/ACTIV. MEET STUDENT NEEDS

TEACHERS HELP STUDENTS FEEL SUCCESSFUL

TEACH, ADM. TRY TO UNDRSTND STUDNTS FEELINGS

GOOD COMMUNICATION BETWEEN REG. & ESE TEACH.

SCHOOL HAS AN ACTIVE PTO/PTA

STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPED

PLANNING

T

S'

S'

STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE

TEACHERS AND STUDENTS WORK TOGETHER

STUDENTS ARE INVOLVED IN PLANNING

P COMMUNITY IS INVOLV./INFORM. ABOUT SCHOOL ACT.

P' EVALUATION OF STUD. ACHIEV. IS USED TO PLAN

POSITIVE SCHOOL CLIMATE. S' STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL

ct.iNi.vr S STUDENTS KNOW/UNDERSTAND SCHOOL RULES

P, I HIGH STAFF MORALE

T THERE IS PRIDE IN THE SCHOOL

P TEACHERS USE VARIED METH. TO MEET STDNT NEEDS

l'at2,e 14 (JEST COPY AVAILABLE



S

I IR ;illy ims:

All of the Attitude Survey summary areas, including the Effective School

Components as rated by parents, students and teachers, received an 80% or higher

rating at the elementary level

Academic area ratings remain high from all groups but some items have dropped

below 90°/o, especially at the secondary level (Appendix C)

Secondary students gave the lowest ratings in all areas

Students reported lower ratings in stucknt services, facilities, school/community

communication and high evecialions

The number of parents responding to the Attitude Survey needs to be increased,

especially at the secondary levels, if the response ratings are to be representative

Response rates from teachers and students are very high

The Community Survey analysis is reported in PART II of the paper
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SUPERINTENDENT'S BRIEF
----1992 COMMUNITY ATTITUDE SURVEY RES ULIS---

Prepared by Research, Evaluation & User Services - 1S 2/93

Background: The district's "Community Attitude
Survey" was developed at the same time the district's
altitude survey was rewritten The process began in
January of 1990 and this is the second year it has been
administered to a community group. the survey closely
parallels the district's attitude survey, focusing on
effective school components and assisting in identifying
need areas for "School Improvement."

NEW SURVEY GOALS One of the major goals of
the attitude survey is to include questions that reflect
Leon County schools Effective School Paradigm. This
would give the schools and district an opportunity to
assess how effective um scI.Jols are as measurcd by the
perceptions of our community informants. Also, two
other areas from the district's previous attitude survey
were retained (with revisions): Academic Programs
and Facilities.

Survey Participants: Survey participants were selected
from two key informant groups in our community.
Forty members were selected from the Chamber of
Commerce (the Executive Committee), and all
members (337) of a recently formed 21st Century
Council for Leon County. This last group has been
charged with developing a "Quality of Life Report
Card" for Tallahassee, and one of the areas to be
reviewed is the quality of education in Leon County
schools.

1992 Attitude Survey Return Rates :---

children in the public school system appeared to be less
negative in their views. For reporting purposes it
should be noted that the racial breakdown was not
proportionally balanced and therefore was not a

consideration when analyzing the results.

WHAT Ho THE. OVERALL RESULTS snow
US?

Highlights: Overall academic programs were not
perceived as meeting the needs of students, especially in
the fine arts and computer areas. However, it should
be noted that over 50% of the respondents indicated
that they were uncertain or didn't know about academic
programs. The majority of the respondents feel the
schools are not adequately funded. Respondents with
out kids in school are more critical. Elementary
schools are more positively rated by the respc ndents.
Respondents were dissatisfied with classroom space
that schools do not communicate their philosophy and
goals. Respondents disagree that there is high staff
morale in the schools, and one of the lowest ratings
was given to "schools are safe and orderly." Facilities
received some of the highest ratings, cleanliness and
appearance received the highest ratings along with
sonic of the effective school areas. School and
community communication area also received f, high
favorable rating. A high percentage of the respondents
rated many of the survey items as don't know or
uncertain. This may be an indication that this group of
key informants is not as informed about the school
system as they could or should _be.

COMMUNITY
SURVEY RETURNED

0/0

REFURNED Educational Quality: Again elementary schools
CHAMBER 25 62.5 received the highest ratings (2.45), and the overall

21st CENTURY 21 I 62.6 district (2.00) and high schools (2.01) were rated as
average. The superintendent/school board (1.67) and

COMBINED 236 62.6 middle schools (1.66) received the lowest ratings.
These ratings arc based on a 4.00 scale.

DEMOGRAPHICS: Demographic information was
collected in the following areas gender, race, level of
education, age, and source of employment. We also
asked participants to identify whether they have

children attending Leon county schools This piece of
demographic information seemed to be the only one
significantly impacting answers. Respondents with

page I7

For more information regarding this report please
contact Dr. Margarida Southard or Rick McClure at
457-7196.



1992 COMMUNITY ATTITUDE SURVE"
COMPOSITION OF THE SAMPLE

DO YOU HAVE CHILDREN ATTENDING LEON COUNTY SCHOOLS?

YES 25.2
NO 66.7

GENDER

FEMALE

MALE

AGE

18 - 29

30 49
50 AND OVER

RACE

34.2
63.7

6
55.6
36.3

WHITE 84.6
BLACK 10.3
HISPANIC 0.9
OTHER 1.3

HIGHEST DEGREE EARNED

HIGH SCHOOL 5.1
BACHELORS 35
MASTERS 28.6
DOCTORATE 23.1
OTHER 6.4

EMPLOYED BY

STATE GOVERNMENT 16.7
LOCAL GOVERNMENT 6
COLLEGE / UNIVERSITY 11.1

PRIVATE OR NON-

PROF' f ORGANIZATION 42.7
OTHER 20.1

pape 1 8



01/93 1991-92 Attitude Survey All Groups Analysis
Community Summary

% Fay. % Unfay. %

Academic Programs
1 READING/ENGLISH 24 35

2 SPELLING 24 30

3 LANGUAGE ARTS/ENGLISH 23 31

4 MATH 25 29

5 SCIENCE 21 28

6 SOCIAL STUDIES 26 20

7 FINE ARTS 21 26

8 COMPUTER ED. 15 29

9 VOCATIONAL ED. 15 24

DK/Unc

41
46
46
46
50
55
53
56
62

Summary for Area 21 28 51

School Facilities
10 REPAIRS AND MAINTENANCE 38 16 45

11 CLEANLINESS AND APPEARANCE 51 18 32

12 SAFETY 35 19 46

13 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 23 35 42

Summary for Area 37 22 41

Instructional Leadership
14 SCH./DIST. COMMUNICATE GOALS/PHILOSOPHY 23 47 30

16 ADMIN. ENCOUR. COOP BETWN STU, TCH, COMM 42 20 38

18 PRINC. & OTHER OFFICIALS ARE HIGHLY VISIBL 38 7 55

20 ASST. PRINCIPAL HIGHLY VISIBLE 24 7 69

Summary for Area 32 20 48

Focus on Instruction
27 SCHOOL EFFECTIVELY MEETS STUDENT NEEDS 16 44 41

30 LEARNING IS MOST IMPRTNT REASON FOR SCHOOL 34 24 43

33 SCHOOLS ARE ADEQUATELY FUNDED 12 59 29

Summary for Area 21 42 37

High Expectations
17 SCH./DIST. BELIEVE ALL CAN LEARN 44 17 39

29 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 34 5 61

32 COMMUNITY SUPPORTS PROGRAMS 40 22 38

Summary for Area 39 15 46

School/Community Communication
15 SCHOOL HAS ACTIVE PTO/PTA 50 9 41

Summary for Area 50 9 41

Monitoring Student Progress
25 STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 23 15 62

26 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 54 4 42

Summary for Area 39 10 52

Planning
21 COMMUN. INVOLV./INFORM. ABOUT SCHL ACT. 32 36 32

24 INVOLV. COMM./USE OF PRTNRS IS EFFCT. 40 10 50

31 ADM.,TEACH,PARENTS,COMM. HELP PLAN GOALS 27 18 56

Summary for Area 33 21 46

Positive School/Climate
19 THERE IS PR1')E IN THE SCHOOL 44 20 36

22 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 44 5 51

23 SCHOOLS ARE SAFE AND ORDERLY 26 29 44

28 HIGH STAFF MORALE 13 33 53

Summary for Area 32 22 46

Rating of Educational Quality (A=4,B=3,C=2,D=1,F-0)
Elementary 2.45

Middle 1.66

Hiyh 2.01

Overall (District-Wide) 2.00
School Board\Superintendent 1.67

Total Respondents : 234

Irate I 9
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GRAPHIC ANALYSIS

1992 Community Attitude Survey

KEY
AP - Academic Programs
FAC - School Facilities
II, Instructional Leadership
Fl - Focus on Instruction
I ll: - high Expectations

SCC School/Community Communication
MSP Monitoring Suidrnt Progress
11.14 - Planning

PSC - Positive School/Climate

O %FAV.

%UNFA V.

rs,s %DK/UNC.
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COMMUNITY ATTITUDE SURVEY
FORM (SIDE 1). LEON COUNTY SCHOOLS 1992 COMMUNITY ATTITUDE SURVEY

TITLE (position):

Do you have children attending Leon County Schools?
tf ye.. what levels? (nark all that apply)

SIGNATURE (optional):

0 Ye.
Q Clam

O No

Middle 0 High

The following items rater to programs and services provided to children In the Leon County School System.
Mark: "Strongly Agree" If you strongly agree,"Agree" if you agree with the statement,-Uncertain" if you are uncertain,
"Disagree" 11 you disagree with the statement, "Strongly Disagree" If you strongly disagree, or "Don't Know" if you
have no opinion. Please complete sections 1 through 5.

INCORRECT MARKS: 0000 CORRECT MARK: 0 00

We encourage your comments and would particularly appreciate an em3lanation of any Items marked "Disagree"
or "Strongly Disagree" so we may better understand your Concerns. Please feel free to use additional pages for
comments beyond those permitted by the limited spec. on this form.

TM following educational programs art ettectivety meeting the needs of students
In this community. s

flead.:pEnglrsh 0 0 0 0 0
Sosong 0 0 0 0 O 0
Language ArtsiEngssh 0 0 0 0 0 0
MathernatsCS 0 0 0 0 0
Screncs 0 0 0 0 Q 0
Segal Slut Les 0 0 0 0 0
Frel 0 0 0 0 0 0
Computer EduCa 0 0 0 0 0 0
VocatOnal Education 0 0 0 0 O 0

2. The schools facilities are satisfactory.

ReParrS and ma+ntenance 0 0 0 0 0 0
Clearimess and appc Vat,. 0 0 0 0 O 0
Safety 0 0 0 0 O 0
insInteCIrOnattlaSSTOOnn space 0 0 0 0 0 03. EFFECTIVE SCHOOL CRITERIA

The schools and (Ss:no cornrrunate thew phrlosopny and goal. emeCtrrely to the corns-wryly 0 0 0 0 0 0The SChOolS hare acme pa renVletacher Organuatons (PTO/PTA) 0 0 0 0 0 0
The admust:abon wv_cm.,rages parents. sfudentS, teachers, and community members Li cooperate as

prannung and eCTueong the goals of Ste schools 0 0 0 0 0The scroois and citsInci betwve that as students can learn 0 0 0 0 O 0
TM OnncrtsalS and other schdOl OdC/alS are leghly wsibie at school and during SChool aclnnbeS 0 0 0 0 0 0

There /s [yule on the schools. 0 0 0
The assistant pr,:sals are h.ghlY 'ns,,,e at sCh0O1 and during school ad tod.es 0 0 0
The COmmundy r5 tntOrmed about and wroived In school actnsteS. 0 0 0 0 0 0A *miles set or rules CtrriheS acceptable swam behavior and ddCcen procedures 0 0 0The sc.fs0o, adt sate and cede*,

The imolernenl 01 The COrnrnsasdy through the use 0( volunteer( and PennOrS to C."0C,,n enn0".n
0
0

0
0

0
0

0 0 0
0The !mount el state and dretrsCI lesang iS APPrOixiate. 0 0 0Stsbesst progress rs noponed on regsear Das.,

The Wools end d,Slnct are ellec-Nely meeting the studen11' academe needs
0
0

0
0

0
0

0
There d hitt staff moral* el the sChoolS 0 0 0 0 0 0Teachers participate in professional devetopment actnmes 0 0 0 0 0 0lee /ring is seen as Ins most important reason la allenOrng school In tins COnncnunly 0 0 0
Adene,StralOrl, leachers. parents. and COrt.nonity rnenia.Spartopal In plannend1C1,001 goats 0 0 0 0 0 0The nOrnrtninty turapOnS the educational programs et this dstr.ct 0 0 0

Q
0 0The 14,004 .n des corecrunrly an. edeloane,y funded

COMUENTS:

22421 PLEASE TURN THE PAGE Ar,r1: COMPLETE THE ITEMS Ott THE RACK

OESi
r,

(e) Leon County Schools



COMMUNITY ATTITUDE SUI?VEY
FORM (SIDE 2)

DO

NOT
WRITE

IN

THIS
SHADED

AREA

4 II voa, weff fa rate Eh< of educaffon Cr the ,,,,,,
would you gee?

( fern-wt.., 11..unaal.

fauns, S,Yfuon
(in Senna.,
0..enOt (Delano wie)

!ff,ehaa OoacvSonentaendfewl

Drool
A II C 0 f KIIOW
0 0 (.4,0 0 0 0 0 (;,O 00000O 0 0 0 0O 0 0 0 0 @

5, What are the bfigge protaffeens facing Leon County f.i.hools 7

Comment s

I hanlf yoo I. y 1.11 tog out (tut survey and to( your corm-neat.; ffte,,,,, use ddftional sheets In comment
ff, yond the I iiiii1 5(11C, poy.ded on On; torte MAR. III1S SUCIYi Y AS SOON A'f, l'O'ff,1111 I to
SoneriiI 'II tort of 27;7 fAf,...1 I ICOIO street. Tallatiasste. Florida 373.34

paPe I.con county Schools

BEST COPY AVAILABLE



SUP(01(11(010( NI
W6111.," U Woo Ike,

noAno ClIA1/1
Do444.4 111 7eu
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FIRST LETTER

July 22, 1992

Dear Cntury Council Member:

(100-f(I) of 43flEfIS
441k Conley

Odle. 14 r per
f4..1114tleit

Cur1I flIchordon

Enclosed is a 1992 Community Attitude Survey for Leon County
Schools. As a key community member, we are asking that you
complet the survey and return it in the enclosed envelope by
August 1992. Also please complete the Demographic
Information form which will assist us in analyzing the
results.

We at Leon County Schools are interested in seeking opinions
and ideas of our major stakeholders regarding our schools and
programs. This survey was also administered to students,
teachers, and parents in Leon County Schools.

We feel that this survey will provide needed information on
quality indicators of school effectiveness and g)delines for
school improvement. In addition, the survey will provide
information that can be used for developing a Quality of Life
Report Card for Education in Tallahassee.

All responses will be confidential. We will be sharing the
results of this survey with appropriate Leon County School
Staff and 21st Century Council Committees.

Thank you in advance for contributing your ideas and opinions
through this survey. We will be happy to answer any
questions you may have; please call Rick McClure at 487-7196.
We are looking forward to hearing from you.

Sincerely,

PCZ-41-M-.67eLf..4.6.

Margafl.da F. Southard, Ph.D
Director, Research, Evaluation and
User Services

CC: William M. Woolley, Superintendent, Leon County Schools
Mc. Stan Tait, Executive Director, 21st Century Council
Bill Piotrowski, Ph.D., Executive Director, Information
Services

IMORIAATION SC ((VIC(
1757 5.40.1 r<440.4.04 S4,<4 T011.1.444.(lockl 1130 - 11443 (4011 40 7 7196

The Best Place to Learn
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SECOND LETTER

SUPLIIINIINOI NI
William U. Woolley

BOARD ClIA111
(}oetn 2,0

fXrCIITIVC lit:1014
WO lion. 0. P4ows141, Pt,

September 2, 1992

Dear Chamber of Commerce Member:

BOARD M( MBE RS
UM. Conley

Donna tlatpet
rmlly Mollot

Ctotl flkhatdson

Recently, we sent you a 1992 Leon County Schools CommunityAttitude Survey_ As of this date, we have not received yourcompleted survey. If you still have the Community Survey and
the Demographic Form please fill them out and send them to
Rick McClure at the address listed below. If you no longer
have them in your possession, please give us a call, we will
he glad to send you other copies.

We are now in the final stages of the Community Attitude
Survey data collection process, and would like to have your
survey responses included in our results. Please take the
time to contribute your ideas and opinions through this
survey and return it today, it would be appreciated.

Please call us at 487-7196 if you have any questions about
the survey.

Again, let me say THANK YOU for your cooperation_ with this
project. We appreciate you helping us attain a high response
rate.

Sincerely,

76,7et, 7 A-
MargIda F. Southard, Ph.D
Director Research, Evaluation and User Services

Rick McClure
been County Schools
Research, Evaluation and User Services Department
2757 West Pensacola street
Tallahassee, FL 32104

0-01144 A TI(X.1 SLIIVICI S
2151 ;0..4 (t1.41*.e. I 11,44. 32)04 - 79I4 (4.041 Ulf 71%

The Best Plate to learn
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REMINDER FORM

INPUT REQUESTED ON COMMUNITY ATTITUDE SURVEY
PLEASE TELL US WHAT YOU THINK

By now you should have received a copy of The 1992 Community Attitude
Survey and Demographic Information Form." Which will be used to aid with
school. improvement We welcome your input, which may be submitted by.

I23 returning the enclosed Community Survey and Demographic
Information Fon"). to Marie Fairchild or Rick McClure at
2757 West Pensacola Street, Tallahassee, Florida 32304;

calling either of us at 487-7196 and giving your comments
by phone;

(g71 or fax us your Community Survey and Demographic
Information Form at 487-0022.

Please, we need your input as soon as possible. Thank you for your cooperation
with this project

pge
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1992

COMMUNITY ATTITUDE SURVEY

COMMENTS
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COMMUNITY MEMBERS WHO DID NOT ANSWER QUESTION 1
(DO YOU HAVE CHILDREN ATTENDING LCS?)

ACADEMICS:
-Our schools need to get back to the basics, we need to be sure that our chi!dren can read and
write legibly, and that they know math well enough to survive in today's society. It is the basic life
skills we need to emphasize, not all these other subjects and ideas.

ADMINISTRATION:
-We need an appointed superintendent!
EFFECTIVE SCHOOL CRITERIA:
-The biggest problem facing LCS leadership and innovation in handling diverse learning needs of
students.

-One of the biggest problems is to create community and parent involvement.
-Until the quality of education is equal in all schools throughout the county, the educational
programs here are not meeting the needs of our children.

-The experience of my colleagues, those whose children were not admitted to the DRS, has been
mixed. I know some good teachers in the system, and I am sure there are some duds, but that
would be natural. I suspect that the presence of two universities and a community college creates
a pool of place-bound educators who give Leon county a better core of teachers than the county
deserves or could pay for. I know some of those teachers personally.

-It has been 20 years or more since I have visited the local schools and I have traveled widely. It is
only inadvertently that I tried to obtain some public school textbooks to teach English to a
Japanese lady and discovered the really awful stuff your schools are using! Throw it out, burn it
and wake up to what life is all about. Shame - shame shame!!

-Terrible communication from middle schools to parents.
-Too much emphasis on "enhancing" gifted instead of enhancing all students, esp. basic who could
with attention,. become more motivated.

-There are some excellent teachers and administrators in our Leon County Schools. The major
problem is that too much money is being diverted to upper level administrators (both on the local
and state level) and not enough of our tax dollars are going where they belong -- into the
classroom. It is shameful that the District purchased and provides automobiles for administrators
when at the same time classroom teachers must request that students bring paper from home for
schoolwork. It is unconscionable that our best and brightest teachers are bogged down by
useless paperwork which is necessary fodder for the bureaucrats on Pensacola Street. I cannot
understand how school administrators can justify spending money on extras when there isn't
enough money for text hooks. The voters of this community spoke out on September 1st, I believe
they will continue to speak out and demand that our tax dollars be spent educating our children
and not providing an income for paper pushers.

FUNDING:
-One of the biggest problems is the need for adequate funding.
-One of the biggest problems facing LCS is money!
-Adequate funding remains the single most important factor affecting the quality of education in
Leon County.

-Lack of funding is a problem.
Funding and increasing student enrollment are problems.

NOT FAMILIAR WITH LCS:
-I regret very much that I do not know enough about the LCS system to offer a reasonable
evaluation of it.

MISCELLANEOUS:
-Under section 4, is the last selection "OK" or "Don't Know"?

l'AGE 28
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PHILOSOPHY OF EDUCATION:
-The textbooks used to teach our children to read - the basic skill upon which their entire education
is built are appalling junk! Teddy bears going on picnics and other flotsam and Jetson are
guaranteed to anesthetize and/or destroy whai brain power their parents haven't destroyed by the
time they enter school. I attended FSU teacher training classes and made top grades (working
towards my doctorate) but left as have done many good educators - because teachers are
carefully prevented from focusing on child development and teaching and understanding the whole
child. Dr. Witherspoon was one of these top faculty members. If?? you really want to educate our
children, there are two thoroughly tested systems of education that are found to be using good
textbooks. You should send to these schools and ask for a complete set of their textbooks -
especially those used in grades 1 -3 and really compare them, thoughtfully with what you are now
using. The Winnetka Public Schools, Winnetka Illinois have gained world wide acclaim for the past
50 years, their students have tested in the highest echelons and been followed for a life time.
They provide top leaders in their professions and communities. The Dalton School in New York
leads the nation in a demonstration school thoroughly grounded in child development and their
focus is on the whole child. Go and observe these schools in action, they are both doing a very
very measurable and observable good job of educating children.

COMMUNITY MEMBERS WHO HAVE CHILDREN IN LCS:

ACADEMICS:
-All students? Compared to what standards?
-Further involvement for terminal or students with vocational training.
-The SAT scores of both my son and daughter show there should be improvement in English and
Language skills taught by the schools.

-Not adequately preparing vocational students for world of work.
-Many special programs are developed while not "fixing" core education - there are many examples
of fine education in Europe/Japan/some American cities don't have to reinvent wheel with fancy
programs just need to prepare students to think and to understand the world around them.

-Passing children who shouldn't be passed especially in 9th grade.
-Inadequate drop out prevention, too little too late.
-There seems to be a greater commitment to athletics than academics.
-Coordination of regular and handicapped pre-k programs with existing child care programs is a
problem.

-Dropout rates and student achievement trends and the proportion of high school graduates who
must take remedial instruction in community colleges.

-Poor English and Math skills are a problem.
-More focus on English, Math and History knowledge back to basics.
-Teachers who's skills are outdated and have no desire to improve (specific: math and science).
-Need more foreign languages, and more science starting in middle schools.
ADMINISTRATION:
-Too much administration (too many administrators). Insufficient innovation.
-Education in general has suffered - I think the administrative part of the Board of Education is too
large it should be cut before teacher positions are eliminated. I don't want to relabor the point
but my perception is that there is room for change and reorganization.

-The Superintendent and school board fail to put the classroom first...financially and otherwise.
-Lack of a clear goal is one of our biggest problem.
-A strategic plan which defines a clear destination, and landmarks which identify it, is the starting
place for Leon County.

-Inadequate management of funding. Need top position to be a qualified professional - not a
politician. Teachers must be adequately compensated for time & energy, not given less and less.
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-Cessation of capricious rotation of administrators - particularly w/o equal privilege for teachers and
other staff.

-Work to cease FTE formulas based on attendance.
-The school board/superintendant seem out of touch. They should all be required to teach a class
every year.
-Poor job done at the top: poor leadership at the suet. level even though the quality at the teacher
level seems to be good.

-One problem is excessive administration.
-One of the problems facing LCS is adequate planning for future needs and growth.
-Administration is (in my opinion) reckless and unable to produce goals and objectives that the
entire community is seeking.

-Too much political bickering, hence "management by crisis".
-The board is characterized by petty and not so petty political bickering. The office of
superintendent is ineffective. the district seems incapable of performing its job and what good that
occurs appears to occur in spite of the district and because of dedication and hard work in the
classroom and sometimes at the school house.

-The lack of trust between school board and district management.
-Who runs LCS system? The board or the superintendent?
EFFECTIVE SCHOOL CRITERIA:
-It is difficult to say whether the educational programs of this county are effectively meeting the
needs of the students. I think they are for students that are high achievers, I'm concerned that
they are not for below average and some average students. I have to work with my children at
home every evening with their school work. One of my children would be considerably behind his
class if I didn't. Some of the reasons for this are: 1. Class size - 27 to 30. 2. No aid. 3. Several
active classmates. 4. The teacher spends more time trying to keep control of the class and has
less time to teach. 5. Testing of emotional and educational handicaps is delayed ridiculously long
2-3 months (one part- time psychologist comes to the school one day a week, if that). I also think
that more money is spent on the gifted program - there's more need in the LD program.

-Lack of teacher evaluation criteria (so that teacher performance is better understood).
-One of the biggest problems facing LCS - adequate staff numbers.
-One of the biggest problems is - student teacher ratio is too high.
-One of the biggest problems is the availability of state of the art materials for the students.
-One of he biggest problems is the loss of discipline at home and at school.
-Inconsistency b/n memos/letters and policies. Need more emphasis on Elementary levels - this is
where you enthuse kids.

-From what I can tell there seems to be pride in the school.
-I would have to assume that student progress is reported on a regular basis.
-There is high staff morale I have heard to the contrary.
-There is too much red tape for teachers.
-Children without "special needs" (not "gifted" or "learr.:ng disabled") often don't have the
challenges they need.

-Need to expect more of everyone students, teachers, administrators; too many videos, class
parties (Friday is party day), and bribes for good behavior - need longer school year and fewer
early release days.

-The principals and other school officials are highly visible at school and during school activities
what does this measure?

-Discipline management of disruptive students (esp. as it relates to drugs, alcohol, weapons) must
bring this under control - seems somewhat better (?) this past year.

-Further needs to separate "troublemakers" (second chance type schools, at all levels).
-Development of a firm policy to prohibit all individuals (parents and students) from restricting
teachers in areas of curriculum and behavior.

-Development of a flexible tracking program policy needed.
-No teacher should have to deal with any student with psychotic, criminal or drug affected behavior.
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-WT Moore and Springwood have active PTO/PTA.
-Also, I shudder when I think of my children entering middle school due to violence and chaos in
those schools.

-Biggest problem facing LCS - school/community communications/relations. In school
communications - administration/other staff.

-For a community like Tallahassee with 2 major universities and a high number of degreed residents,
our schools are a disgrace. There is no forward thinking happening; nothing new being tried

except
at the administrative level. We don't apply enoucjh pressure on FAMU and FSU to more actively
participate in our school system.

-Our schools don't effectively communicate with divcrced parents to keep aIl parties informed of a
child's progress.

-Stop accepting mediocrity! Challenge students and demand that parents get involved!
-One of the problems facing LCS is crimes/drugs on campus.
-My daughter is a student at SAIL. She is very happy with her experience there and has had very
good teachers.

-SAIL has been a good experience for my daughter. I would like to see expansion of alternative and
magnet educational options for all kids.
-Safety and drugs are a problem.
-Some schools do a much better job than others - teachers who are motivated to teach and
supported in that endeavor make the critical difference - they "turn on" kids to learning.

-Some of the biggest problems facing LCS are: Not instilling value of learning, not teaching
students to think, focus is on memorizing facts and not on understanding - spoon feeding.

-No peer counseling.
-Although I do not have any children in public schools now, all 4 of my children graduated from
Leon High. the "disagree" ratings on the reverse were based largely on the fact that there is such
a wide disparity between the schools in south Leon county and those in the North of the county.
Something must be done to raise the standards in the south to those in the north.

-Even though this is a "university town" there seems to be a lack of support for public schools.
-There is pride in the schools - come on?
-The assistant principals are highly visible at school and during school activities - so what?
-The amount of state and district testing is appropriate - for what?
-Learning is seen as the most important reason for attending school in this community - come on. I

would hope so.
-One of the problems is the inequities in resources including instructional staff among the schools.
-Teacher paperwork is a problem.
-One of the problems facing LCS is low teacher salaries.
-The administration encourages parents, students, teachers, and the community members to
cooperate in planning and achieving the goals of the schools there is room for improvement.

-One problem is that classrooms are too large.
-At Nims there are no materials for science classes.
-No participation in the community's educajonal programs, i.e. (ACT-SO), Afro/Academic Cultural
Technological Scientific Olympics, African American Writing Contests. No encouragement to enter
science fairs, art contests, talent contests, etc.

-Discipline is a problem.
-Teacher/student ratio is a problem.
-Parental involvement is a problem.
-No sense of long range vision is a problem.
-Suggest a "blue ribbon" team of business people to support the schools in the legislative process.
-Old books and crowded classrooms are a problem.
-Teachers are underpaid, overworked, and they need to use their own money for supplies this is a
big problem.

-Racial tension, fighting, safety is a problem, and weapon control.
-The community, school board and superintendent are not aligned on long-range goals and strategic
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plan for how to achieve them.
-Low morale, and lack of communication.
-The failure of parents in supporting high academic goals for youngsters is a problem.
-There are also treats from within the system including poor teachers, disincentives to teach critical
thinking - teaching for tests, and politicization of administration.

-Safety issues are a problem, particularly in middle school where weapons are common place.
-Program quality varies by principal and teacher. There is no clear average.
-A lot of people are trying hard to help that's good, not a problem.
-One problem is the differential quality in teachers/site administrators.
-Difficulty in obtaining change is a problem.
-Discipline appears to be less than a priority.
-Schools forget ti ,at children of divorced/separated parents have more than one parent, information
should be sent to the parent with whom the child does not live.

-The biggest problem is discipline, it is not taught in most homes, therefore it must be taught in
schools. It must then be monitored and rewards and punishments awarded. Students have no
respect for others or others' property, for the most part.
-I like the stand and direction of Mr. Woolley, but I don't think that the school board listens to
parents.

-Need better enforcement incentives for discipline - overall need for all cultures, race, sex and age.
-The lack of energetic, innovative, imaginative teamwork, except in isolated instances.
-I have never seen classrooms with 37 students in a 6th grade geography class! Poor teacher and
poor students!

-Interracial harmony is a problem.
-Substance abuse is a problem.
-Teacher salaries are a problem.
-PTO/PTA effectiveness varies from school to school.
-The community appears to have become resigned to mediocrity in its schools.
-Safety on campus by school and thugs disrupt any learning environment. My daughter was at
Deerlake the past 2 years and she encountered it there - one of our flagship school. God help
those at Nims. She's in Maclay for High School. That's a sad state of affairs. P.S. Our "thugs"
come in all colors in Leon County.
-Schools need to report their progress each year to the pub"c and in the paper!
-The security of our students while on campus is a problem.
-Safety in schools. More one on one attention and time with students. Classrooms are too large.

More follow-through by teachers/administration.
-Need higher student expectations and heavier student work demands.
-I think teachers are exasperated with discipline problems and that they have too many children per
class.
FACILITIES:
-One of the biggest problem facing LCS facilities are overcrowded.
-Adequate facilities is one of the biggest problems facing LCS.
-One of the biggest problems is the availability of state of the art facilities.
-Classrooms are very overcrowded 28 kindergarten pupils is ridiculous!
-Limit class sizes drastically.
-Equipment/technology and class size are a problem.
-My comments and observation relate to Kate Sullivan and Raa schools - I am not too familiar with
the entire county.

-Overcrowding is a problem.
-There is never enough classroom space and too many students in each class.
-Facility repair/maintenance is a problem.
-The equipment is not kept up and lockers need repairs.
-Bathroom graffiti.
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FUNDING:
-Lack of funding.
-OnP of the biggest problem facing LCS funding to meet academic needs to increase teachers for
growth.

-The biggest problem is the lack of funding, and therefore teacher shortages and inadequate special
learning situations.

-The biggest problem is funding.
-More money would not solve any problems - it might make life a little easier for administrators, and
teachers requesting raises, but it would not make education better.

-Inadequate funding.
-Need more $ for teachers and classrooms.
-The lack of adequate funding and lack of effective use of existing funding.
-The biggest problem facing LCS is the reduced state & federal revenue.
-Because of funding class size is too large and we have inadequate equipment and resources.
-Securing funding to keep up with growth is a problem.
-Funding may be adequate, but money is not being spent effectively.
-Districts are not adequately funded by the legislature & local government.
-Funding is a problem facing our schools.
-Funding is a problem.
-The growth in student population paired with the fiscal crisis is a problem.
-Money - there is never enough. We don't seem to be keeping up due to lack of funds.
-Serious funding limitation in Leon County due to funding formula.
-Budget cuts are a problem.
-Funding is a problem.
-There should be appropriate funding for whatever schools need it should be a top priority.
-The continuing lack of funding and hence importance of subject areas that in my estimate, create a
well rounded individual the arts, music, home etc., shop whenever there are cuts these areas are
cut.

NOT FAMILIAR WITH LCS:
-My knowledge is limited to my child's school. I have no basis upon which to evaluate the entire
system, this survey is ridiculous!

-All this survey can measure is my own prejudices and perceptions, on a personal level. I am
delighted with the experience of my son at Gilchrist Elementary. I have no way of judging the
system on a whole, however. How can I possibly venture an opinion of schools other than those
of which I have personal knowledge?

-Billy attended Satellite High School in Satellite Beach, FL. The last two years - we just moved into
the Leon High zone and I have no basis to make any judgments.
-I can only judge based on 2 schools which are generally known as good schools (WT Moore and
Springwood), so community wide my answers may be different but I have no knowledge of other
schools.

-My answers are very biased due to limited exposure to the school system. My children in
elementary school are receiving a good ed., but from what I have read/heard other school children
in other schorqs may not be as fortunate.

-This survey asks the respondent to evaluate all schools and the district as an entity... my
experience on the items is limited to a single school. I've responded to those I feel comfortable I
know something about.

-I have a stepchild in Godby, my involvement is unfortunately limited.
-I started to complete this form earlier, but found that most of my replies were in the don't know
category anti gave up. I am filling this out now, but again most are don't know. My three
daughters all went through the Developmental Research School (Florida High) from kindergarten
through high school. I have not had a great deal of experience therefore with the public schools in
Leon County.
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MISCELLANEOUS:
-Improve middle schools so the public image will improve.
-Lively is not doing a thing for this community. i.e. med. tech students in mid July Democrat
article.

-Middle schools are a mess. Teachers are fantastic, reward them.
-6th grade belongs in elementary, and 9th in middle school.
-Your participation might increase if you sent a return envelope. Perhaps a professional firm should
handle the survey.

-This is a terrible questionnaire. The items do not reflect the real issues and generally assume too
much knowledge on the part of the respondents.

-One of the biggest problems facing LCS is that it's a hard job.
PHILOSOPHY OF EDUCA TION:
-The "traditional" method of delivering instruction is no longer doing the job. Innovation /
technology needs to be utilized - break with the traditional teacher standing in front of the class
lecturing - take some risks! Increase individualized instruction!

-Not a clear vision of what schools need to teach - too much emphasis upon process and not
enough on outcomes.

-Realign philosophy from process to content.

COMMUNITY MEMBERS WHO DO NOT HAVE CHILDREN IN LCS

ACADEMICS:
-I disagree with all areas my answers are in reVition to all students.
-High School graduates cannot communicate verbally or written.
-The drop out rate is increasing. We should develop a "Cities in Schools Program" at the lower,
middle and High school level.

-Biggest problems facing LCS to totally focus the equation on Math, Science, English, and
Computer. Literac.,. Eliminating other parts of the curriculum if necessary to achieve proficiency in
these areas.

-One of the biggest problem facing LCS is the dropout rate.
-The biggest problem is the student drop outs.
-Two of the biggest problems are increasing test scores and decreasing drop outs.
-There is a desperate need for a supervisor of Fine Arts. The lack of a string program really short
changes instrumental music. The TSO program is a start but just a start.

-One of the problems facing LCS is the lack of vocational education (appealing, attractive vocational
ed.).

-One of the biggest problems facing LCS is dropout prevention.
-Priorities should go to increasing program differentiation and school-based autonomy.
-There is too much sports.
-Little emphasis on academics. Too much sports.
-More emphasis on academics with teacher participation and planning as well as control.
-Not enough money to provide essential courses that build self-concept, character and enjoyment of
learning, e.g. art, music, theater, and small child-teacher ratio.

-Students preparing for college seem to be getting a better education than those who are not (the
vast majority). I hire students from local schools and they can't read, write or reason.

-There should be more emphasis placed on vocational training and more opportunities in the
vocational area.

-The biggest problem facing LCS is that more is not being done to educate-, students about
HIV/AIDS. Why teach them math when their unsafe behavior is going to kill them before they turn
30?

-Our schools are producing high school graduates lacking in basic skills. these children are passed
from grade to grade without appropriate interventions when they are in elementary school. Many
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children with basic skills have no analytical or critical thinking skills.
-Adequate preparation for all students is a big problem.
-One of the problems facing LCS is training for employable skills.
-One of the biggest problems facing LCS is a lack of relevance or connection between what is
being taught and how it will be used following graduation.

-Vocational programs need to be revamped and rethought. Innovative programs need to be
implemented.

-I have taught at the freshman level at FAMU for 8 years. The general level of knowledge in social
studies and art in the students, and their ability to write English was abysmal.

-Leon County Schools continue to prepare students for our past, not their future. The curriculum
and use of technology is very inadequate for the 21st century.

-It is impossible for me to answer most of these questions as I have no children and did/do not
attend schools in Leon County. My answers reflect the experiences of my work place my
colleagues who were locally educated and the general public I deal with on a frequent basis. From
this experience, I would say reading and math skill levels are insufficient.

-Insufficient "head start" type of programs is a big problem.
-Insufficient summer programs.
-Students we hire can't spell or write.
-More art and music education.
ADMINISTRATION:
-I am greatly concerned about the future of Florida's educational system, and I do favor the
appointed superintendent as a leader.

-Top, heavy bureaucratic administration is a problem.
-The lack of accountability/standards.
-There is not enough implementation of planning recommendations from parents, teachers, etc.
-Weak elected school board because of the elected superintendent.
-Administrators who don't teach more administrative cost should be shifted to teaching following
the private school example.

-Lack of confidence in the Superintendent is one of our biggest problems. State, I am quite
appalled by the large number of coordinators and 1.1 my one attempt at working with them - a
total lack of interest and a general "passing the buck attitude".

-We need a professionally trained and certified Superintendent - hired after an in-depth study of
county needs and a county wide search - not a local person but an educator who has been
educated in the business of school administration (Bachelors, Masters, EDE) and Superintendent
certification as minimum requirements.

-I am also concerned over the constant reports of missed application dates leading to no funds:
stories of shortages; then the reports of 3 million excess to be distributed at tonight's board
meeting". A good administrator would be sure these things do riot happen.

-Voters need an elected school board and an appointed Superintendent. We need to keep trying on
this issue. Policy is still very fuzzy and schools appear to lack direction.
-Too much bureaucracy and directions from Woolley and his potentates.
-I have heard many good things about LCS administration, but we
still do not have the level of student performance that we need.

-One of the problems is the lack of cohesive leadership.
-One of the problems is that there is no (reliable) long term plan. Leadership is effective. The board
is mixed, but negatively impacted by the local Democratic hacks.

-Too much administration - such salaries and positions should be allocated to teaching and
facilities.

-I've also been dismayed by Woolley, who appears to pad his own payroll. In general, it appears to
me that school administrators are paid far above the US average, while teachers are paid below
the US average. Quality education cannot occur so long as such an inequality remains.

-Unprofessional management at both school and district levels. The district needs reorganization in
structure and personnel in both educational and support departments: some personnel is
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unqualified, incompetent, to hold certain key positions.
-Politics guide actions of board and superintendent in policy development (and all matters!) to the
detriment of students.

-Too many committees/bureaucracy in the decision making process.
-Only the Supt. and Millet have any idea of what education is about! The board - one member is
naive concerning learning and schools. Woolley is really trying, Millet is lonely but usually right.
Get J. Auseman's influence ended!

-Administration should do less dictating of programs and listen to the teachers. Administration
should facilitate classroom activities not direct it.

-The board, except for Millet is incompetent and political.
-Woolley is good, the board run by Ausman is a disaster, and the central office is O.K.
-There is a lack of a strategic plan which looks to a real future, the board is quick-fix oriented,
Mil lett cares.

-The fact that we have a political superintendent instead of an appointed professional is a problem.
-Teacher/student morale, and the learning process, can be best supported by administrators that
permit for strict disciplinary action , regardless of the political consequences.

-Lack of vision and leadership are big problems.
-Excessive administration is a problem and so is micro-managing by the school board. We need a
more decisive superintendent.

-Poor administrative management and too many administrators are problems.
-Need a hired superintendent, not elected so a highly qualified person can administer.
-The school board is a problem.
-I rate the school board as an "F" and the superintendent as a "B".
-We need to def,,,e our goals.
-Too many ineffective administrators.
-Too much school board management of the schools.
-Having been a teacher and later a school administrator in an other state, I am convinced that the
superintendent and most of the school-based...
EFFECTIVE SCHOOL CRITERIA:
-Some school facilities are satisfactory and some aren't.
-Some schools have active parent/teacher organizations.
-Some schools are safe and orderly.
-The quality of teachers is a problem.
-Safety is a problem, controlling drug abuse and crime.
-I feel the biggest problems facing LCS are - the lack of discipline. The lack of high expectations for
all children, and the lack of parental involvement in their child's education.

-Middle schools are horrible I will send my child to a private school when she reaches middle
school.

-Schools must become community centers and resources for their communities - that includes
evenings and weekends.

-Little imagination for the many possibilities for teaching both children and parents.
-Lack of faith in children's inherent creativity and individual growth - Learning Time Lines.
-Parents have a low level of modeling , of personal control (self- discipline) and intrigue with life
long learning.

-One of the biggest problem facing LCS is discipline.
-Two of the biggest problems facing LCS are safety and teacher dedication.
-Some of the biggest problems facing LCS are - discipline and a safe learning environment in Middle
and High Schools. Low morale in the schools.

-I do not hear of goals beyond funding.
-The biggest problem facing LCS - the one 1 worry about most is safety.
-Questions are geared toward the existence of programs not toward the effectiveness or quality of
those programs. Active PTA doesn't equate to effective PTA involvement.

-Overall, I believe the system needs major overhaul to meet one needs of our children to learn and
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to stay in school. We are not effectively accomplishing that goal.
-Community acceptance!
-If the schools and districts communicated their philosophy and goals effectively I would have been
able to give you more opinions on parts 1,2 and 3 of this survey.
-If the community was well informed about the schools and school activities, not only would I have
been able to answer this survey better, I would be more involved.

-An overabundance of staff and administrators. Not enough focus on delivering resources to
classrooms. An emphasis on qualification (students as a statistic) and not on qualification (getting
enough resources into the classrooms so as to give students the skills to make their way in the
real world after graduation).
-I was a mentor at Fairview Middle School. The teacher of the alternative program didn't work
hard.

-One of the biggest problems is meeting the needs of the students.
-instilling, nourishing the desire to learn is one big problem facing LCS.
-Providing different learning situation to meet the different learning styles of the students is also a
problem.

-Providing a quality education for all students as much as their ability allows.
-Providing equal opportunity for a quality education to all students.
-Failure to educate the majority of students. As a result, many.
-One of the biggest problems is the lack of meaningful involvement from parents.
-One of the biggest problems is the lack of adequate education for students who are not college
bound.

-The teachers are not given enough freedom to plan and teach.
-The teacher association needs to be stronger.
-One of the problems facing LCS is class size.
-One of the problems is the poor communication with the community.
-Student ethics at school are a big problem.
-Drugs are a problem.
-Teachers and Ed. Administrators are not paid nor treated as professionals.
-Students should not be allowed off grounds during school hours, including lunch hour. This would
eliminate a lot of problems.

-Children arriving are not ready to learn. Need to help young kids 0 to 5 and involve the families.
-Social change is requiring schools to radically change. Teachers need help to learn how to relate
to oinerations of children who are emotionally and culturally different.

Ave need health and social service supports in schools.
-Society is less and less supportive of teachers and schools. That, plus drug problems, seriously
undermines the ability of the schools to get the job done. In addition there is a wide variation in
the levels of competence and professionalism from teacher to teacher, administrator to
administrator, school to school, and district to district.

-High school students should be given more freedom and treated as young adults rather than older
children.

-One of the biggest problems facing LCS is teacher morale.
-We need to find creative ways to teach reading, writing and reasoning.
-Motivating students who are not in the honors program, and are not going to college is one of
LCS's problem.

-Teaching teachers how to be creative in the classroom and get away from role.
-Getting parents to follow through with school work & programs at home.
-One of the problems is class discipline, which makes learning difficult.
-Obviously LCS need better publicity, weekly calendars published, etc.
-Two of the biggest problems facing LCS are the need to acquire quality teachers and boost school
morale.

-Crime impacting the schools is a problem.
-We need smaller classes and better trained teachers.
-My limited contact with parents and teachers suggests low morale of staff, fear on the part of
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students, and lack of respect for teachers among the community, in general .

-Some of the biggest problems facing LCS are drugs, lack of discipline at home, violence, and
self-esteem.

-Children are not feeling safe in school from abuse by peers or older students.
-It appears to me that there is too much politics and not enough dedication in the system.
-Poor moral at the schools and district office.
-Classroom discipline and student attitude toward education lacking.
-Too many students per teacher at some schools, especially in the K, 1 and 2 grades. Overall
average for a school or the district looks good, but individual grades show a pattern of year after
year overloading. Too many children in these grades, especially K and 1, cause problems that
"roll over" into higher grades, need caps; K =20-22, 1 =22-23, 2 =23-24.

-The board does not encourage parents, students, teachers, and community members to cooperate
in planning and achieving the goals of the school.

-Many unqualified teachers, which I know from 1st hand experience, but administrators do nothing.
-Too few programs to reward good teachers.
-Many students feel as if they're in school to be entertained rather than to be educated.
-Discipline is a big problem.
-Recruit the best teachers available, pay them well and let them teach.
-One of the biggest problems facing LCS is the lack of interest by teachers and administrators due
to the lack of funding, discipline and support.

-One of the biggest problems facing LCS is getting quality teachers, materials and equipment to
maintain a great school experience for children.

-For action learning to take place school must be a safe place for students and faculty.
-One of the biggest problems facing LCS is real community partnership and also better resources.
-Changing role is a problem.
-The ability to retain effective teachers is a problem.
-The inability to dismiss ineffective teachers is a problem.
-Overly burdensome and ineffective state required testing and reporting.
-We need clearly defined goals and more parent concern which can be generated by getting parents
involved in the process.

-Teachers and parents should be encouraged to give their input and ideas.
-Preparation for the rest of lite is the reason for school. This encompasses a sound base in
reading,
writing, math and methods of reasoning and making decisions. Basic health skills are also
important as are skills in interacting with people and your surroundings.

-Discipline is a problem. The safety of students from other students and parent involvement are
also problems.

-Bill Montford of Lincoln is very visible in school activities.
-More effectively articulating the goals and plans to the community at large. Increasing parent
involvement in the educational process. Implementing the quality process into the educational
culture.

-Not meeting the individualized needs of students is a big problem.
-Some schools appear to have more pride than others.
-First I think this school system is doing a good job.
-We need more involvement from the community.
-Many students arrive at school ill-prepared overall each day due to a poor home environment.
-I have lived here six years with little contact with the schools.
-Teaching students that it is important to acquire the tools that allow them to become
self-sufficient and to contribute to the community as opposed to being dependent upon the
vicissitudes of society. It is also very important that education be couched in the context of
increasing one's expectations of "quality of life." Why else would one (actively) participate
in such a system?

-The pride in the schools is leaving.
-Need to implement rules and behavior procedures.
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-Leon County has severe cultural problems reflected in the schools, auto-learning, politics of the
school board favoring tails & slims, protection of the private schools, the segregation of FAMU and
Fla High! Bad! Bad!

-Too few teachers is a problem.
-Discipline and the lack of community support are problems.
-The above reflects my observations that there is poor discipline control, poor overall planning to
meet students' needs, low expectations of teachers, very low teacher quality and the graduation of
illegitimate students.

-I have been a middle school and high school teacher in Florida and elsewhere, and I don't believe
more money will solve this problem of terrible, undedicated teachers, get rid of the bad ones!!!

-Discipline and order are a problem.
-Too much bureaucracy is a probl n.
-Pay teachers more and let them teach - not babysit.
-More discipline imposed on students.
-Standards are lowered and there is not enough attention for the average student (doesn't excel
but isn't at risk, either).

-The second problem facing LCS is that attendance seems to be more important than learning.
-You really sent the wrong message to the community when you decided to propose that C
students be exempt from testing. I would hope that you would consider this institution more than
a babysitting event; very poorly concerned and damaging idea.
-Discipline and poor student attitude no respect for teachers are problems.
-Lack of books and supplies (hands-on) per student is a problem.
-Students need to be encouraged to achieve their potential and not treated has "just* another
student to deal with and pass.
-Teacher's salaries are a problem.
-The support from the principal, administration and public is a problem.
-The assistant principals are highly visible at school and during school activities in some schools.
-The diversity and quality of schools in the district makes it unfair to generalize. Some schools have
good discipline, some don't, etc.

FACILITIES:
-Overcrowded schools.
-A look at older schools in the district is depressive. Schools need painting, grounds need to be

maintained, and trash should be picked up.
-One of the biggest problem is the school appearance and cleanliness.
-We are still overcrowded after having completed the Capital Improvement Program.
-The schools are too big to provide adequate management of students.
-The neighborhoods near schools are the most littered! Disgraceful! School parking lots are
disgusting, why can't you make students pick up that trash!?

-Overcrowded classrooms are a problem.
-The physical appearance is not good weeds, trash, dirty halls and floors, walls, etc, broken side
walks, poor appearance of exterior grounds area.

-Custodians do not seem to have any pride or interest in their job - and it shows. I can recall
1950's in Leon County Schools could clearly see custodians, familiar and friendly faces - grass
was mowed regularly, trash picked up, halls swept clean, etc.

-The new construction looks good.
-Future planning for high school and middle school expansion.
-It's been so long since I have been inside of a school, I don't know what is adequate.

FUNDING:
-Belief in lack of funding.
-Funding is a problem.
-Money is a big problem.
-One of the biggest problem facing LCS is money.
-One of the biggest problem facing LCS is financing.
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-The biggest problem facing LCS the one I hear most about is inadequate funding.
-One of our biggest problem learning to prioritize at current budget levels.
-One of the biggest problems facing LCS is finance there is simply not enough money spent on
education. Teachers' pay is abysmal.

-The biggest problems are the lack of funds and low teacher pay.
One of the biggest problems is the funding: lack of state level.

-One of the biggest problems is inadequate funding.
-Much of the issues facing LCS can be ameliorated with more money.
-The biggest problem facing LCS is the lack of effective leadership and that the available money is
not spent where it should be, i.e. in the classroom, not in the administrative areas.

-Funding is one of our biggest problems.
-Proper funding and Proper use of money is a problem.
-Schools have many effective, dedicated teachers, but have not been adequately funded in the last
20 + years.

-I agree that the schools in this community are adequately funded, but the money is not spent
wisely.

-As a former teacher in Orlando, I hold the opinion that Florida schools, in general, are underfunded
and that the quality of the educational experience suffers proportionately.
-Funding is adequate we need more for our money.
-One of the problems facing LCS is that there isn't enough funding, and it is not used to greatest
advantage.

-Growth - convincing the public to pay for education even though they don't have kids in school.
The public needs to make the connection between good, well-financed education and a healthy,
crime free, economically strong community. They won't want to pay to see their money go down
a black hole. Show us results!

-Budgeting is a problem.
-One of the biggest problem facing LCS is funding.
One of our problems is the inadequate funding from the state.
-Lack of money is a problem.
-The lack of adequate funding is a problem.
-One of the biggest problems facing LCS is the lack of sufficient funds and the poor use of funds
available.

-Underfunding is a problem.
-I believe teachers are underpaid for their commitments.
-I feel that too much money is spent on upper and middle level administration and management
taking funds away from teachers and schools - too many layers of management.

-The accounting and budget department needs to be replaced.
-Need adequate funding.

ack of funds is a problem.
-Because of money classrooms are too large, not enough after school activities or extra curricular
activities for middle schools in particular.

-Funding is the biggest problem facing LCS.
-It's hard to improve on the quality of education with such poor funding, you must change the
methodology in how funds are raised for public schools.

-Allocation of resources on an equitable basis is a problem.
NOT FAMILIAR WITH LCS:
-Mr. Woolley, am sorry but I don't have children attending LCS and I don't feel adequately
informed to fill out this survey. Thank you.

-I do not feel that I can adequately rate the system since I do not have children in school, not an
affiliation with the district at the present time.

-My two children attended private schools, only, in Leon County, so I have not been a part of the
public school system. My opinions are just that opinions! They are not based on my experiences

but on those of friends or neighbors who have children in the public schools and in what I read of
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school affairs. My children went to private schools because I wanted them to be disciplined, to be
in small classes and to have teachers with high expectations for them.

-Even when I was an involved PTA President I did not have enough first hand data to respond, but
things can be better even if they are good. I can help, call me: 335-5627.

-It has been 16 years since I had a child attending LCS; 2 grandchildren in the local area attend
private school; I am out of touch with the public school situation.

-I no longer have children in this level of the county system, and I am uncertain of many "in
school" activities or programs.

-Since I don't have direct contact with this school system I am not qualified to judge the above
items except I do have some comments.

-I do not feel as though I am knowledgeable enough to properly respond to the survey. Thanks.
-Little contact with the schools.
-I have recently moved back to Tallahassee, I have no kids an as a result I do not know enough
about our school system to comment.

-I'm really not that familiar with daily operations to make good judgments.
-I do not have the 1st hand information needed to answer these questions. In addition, I do know
some schools but education is teacher and school specific, not county wide.

-I have been in Leon County for 9 months and I do not have any children attending school. I really
don't have any information or reference for making judgments on LCS.

-I don't know what problems face LCS.
-Sorry this sounds so negative. Although we pay attention to school affairs, not having children in
the system any longer removes us from real participation and knowledge.

-I have no children and therefore I have limited direct knowledge about the schools.
-I have no knowledge of these items and I am not competent to evaluate them.
-I'm too new in Tallahassee to have any knowledge in this area.
-My direct knowledge of the school system is very limited. Hence, no response to questions. My
general impression has been unfavorable since moving here in 1981. Since I have not been
involved except in funding (taxes); my criticisms would lack credibility.

-My uncertainty stems from lack of contact as no children in the school. Stray impressions have
little validity.

-Although I do not have my own children in Leon County Schools, I am in close contact through
my work and children's friends.

-I don't have sufficient first hand information to provide meaningful answers to most questions.
These answers are provided for whatever value you choose to give them.
-Not having children in the school system, I'm not sufficiently informed or familiar to complete this
survey.

-1 have not participated in school matters to make a decision.
-I have limited information to offer, as I have had no children in school since 1982, my involvement
is more from community interest and interaction with schools.
MISCELLANEOUS:
-LCS has a reputation as an awful school system.
-The community's perception of some schools (e.g. Rickards) is worse than the actual situation.
-Publicize the good! Make your goals benefit the community as well as the school and students.
-Some kids getting off the school bus, come near my driveway just to see what I may have in my
car, yard or house, they think that it's fun.
-I know that schools reject the idea that they have a responsibility for the behavior of children
when they are not at school. however, the terms must be here when there is no other answer.
Some kids need special attention because of poor family caring.
-Why does part 4 of this survey have "O.K." written i.i the circles under "don't know?" If a person
thought the schools et al. were okay she/he would have chosen "c." "Don't know" should mean
a person does not know.
-Just because I do not have children in the school system, that doesn't mean I do not care about
the quality of education provided by the county.
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-The biggest problem facing LCS is probably the lack of stable values in the early years. Parents
are no longer raising their children, so as they develop their own habits rather than disciplines
provided by parents. This leads to social dedications rather than academic dedications.

-These are not problems of LCS, but are also national problems.
-More people giving opinions than help!
-It is not necessary to be a school administrator or teacher to know about educational needs.
-If I had children I would move to a different region of the country to raise them.
-My opinion of this questionnaire is that the questions are nebulous and meaningless, particularly
for
one who has no children in school at this time.

-In comparison to the education system in practice elsewhere a decade or so ago, I would not give
our LCS a passing grade today.

-I am appalled at the lack of interest or participation by many parents in guiding or helping their
children to be interested in obtaining an education - perhaps this may be the result of both parents
working and not dedicating time or interest in the future of their children. Parents' interests too
often appear superficial, not willing to take the time or make the effort required to guide their
children in accepting the work habits necessary to develop a desire to attain an education.
-The above is "occupational" without talking of quality of life or human values which are
paramount to personal and corporate success.

-The disparate backgrounds from which students come to school. This is a problem.
-The numerous bad family situations from which students come to school.
-The negative neighborhood and peer pressure to which so many students are subject is a problem.
IN THE PAST I OR MY CHILDREN HAVE ATTENDED LCS:
-My children attended LCS and graduated recently.
-I went through the LCS system from 1st - 12th grades. My responses reflect my experiences
during that time. i have now graduated from U of F and I am working in Tallahassee.

-My responses may be skewed because I went to Elementary, Middle and High School in the Leon
County School system. I transferred to a private school my junior year of High School (out of
Lincoln) in 1977. I felt the High School education was substandard. My Elementary and Middle
School education, for the most part, was satisfactory.

-When my children were in school, I had much more direct observational opportunities.
-No children in Leon county schools at present but have had four in the past and one to go.
-I have had two children in Leon County Schools. When we moved here from another, smaller
North Florida town, my two kids had to just sit and waste a full year, waiting for Leon Schools to
catch up with them. Very poor quality, undedicated teachers were and continue to be allowed to
teach, all the while whining about poor pay, too much work and the threat of quality testing of
teachers.
PHILOSOPHY OF EDUCATION:
-Some of the community supports the educational programs in the district.
-Old beliefs and ways of seeing education. Fear of change at many levels. Limited, impossibility
thinking.
-Our approach to pre-college education as a country is not keeping pace, much less leading the
civilized world.

-Some of the biggest problems facing LCS are nurturing creativity
-Direction/vision and lack of adaptability to changing technology and marketplace demands are the
biggest problems facing LCS. You guys are still using most of the same curricula that the teachers
of my parents (and their parents & so on) used.

-At the rate knowledge and needs are changing, the ability to grasp and cope with change is much
more valuable than most specific information.

-We must learn how to produce happy children. We are not doing that. Happy people do not rob,
divorce, abort, destroy the earth, become greedy, commit suicide, etc. We can compel attention
but not interest.
"After 2000 years of civilization us more civilized lock our doors to protect ourselves from our
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neighbor while those less civilized sleep in grass huts without doors." Something is wrong. Not
just our schools but we as a society must reexamine our goals. What we have been involved in is
not progress and social stability.
TRANSPORTATION & LUNCH FOOD CONCERNS:
-Eliminate most busing - use public transportation with 1 /2 price tokens for those who can't afford
it. Otherwise why should the "general public" pay for transportation - and possibly students
parking on grounds should be eliminated - to save valuable land use.

-The expenses of bussing children, rather than providing neighborhood based schools with good
sidewalk access.

-School lunch programs and transportation could be privatized and realize cost savings.
ZONING:
-One of the biggest problems facing LCS - zoning and integration of schools.
-Too much transferring and lying about residence location so students can enroll in a school they
are not zoned for.

PAGE 43



Appendix B

PAGE 44



ELEMENTARY ATTITUDE SURVEY
FORM (SIDE 1)

-.111111111 LEON COUNTY SCHOOLS 1993 ELEMENTARY ATTITUDE SURVEY

ISIGNATURE (optional):SCHOOL NAME:

The following Horns refer to programs and services provided your child at schooL Mark: "Strongly Agree" 11 you strongly agree,
"Agree" 11 you agree with the statement, -Uncertain" If you are uncertairt,..."Disagree".11 you disagree with the statement,
"Strongly Disagree" H you strongly disagree, or "Don't Know."

INCORRECT MARKS:0Q )fil CORRECT MARK:0000
We encourage your comments and would particularly appreciate an explanation of any items marked "Disagree" or 'Strongly
Disagree" so we may better understand your concerns. Please feel free to use additional pages for comments beyond those
permitted by the limited span on this form.

Parents and Teachers should complete sections 1 through 5,7 and 8 only.
5SL:dents should complete (in class) sections 1 through 6 only on a separate survey form.

1. Are you (mark one of the following): a parenUouarcflan - 0 student.. 0 teacher ...

2. Parent t, please Indicate the grade level(s) of your children. Teachers, please
indicate the grade level(s) you teach. Students, please Indicate your grade level. K tst 2nd 3rd 4th 5th0 0 0 0 0

3. The following educational programs are effective. (STUDENT: I am learning what
need to know.) sa tz73

Read.°
SpeSng
13eguage Ms
Mathematics

Science

Social Stuckes

An

Music

Ph yscal Ed

Chapter 1

Computer Ed.

Studer-I:Activities (clubs. etc...)
Escepuonal Student Ed (gated. etc ..)

I4. The Services provided are meeting the needs of students:
rys Sehoot PsychotothstrSocfal Worker

Guy:Sante L Counset.no

Meota/Layary Servtces

School CS.n.c

Lunthroom (food gutty & serv.Ce)
yr. Ttanstiohaton

owl

Ommir

=1.

gm.

5. The School's facIlityfenWronment is satiStaCtory:
InstiuctionatfClassfoont space
Repairs and maintenance

Cleanune,s and arvearance
tic Cowtktionmo
tieatirvo

Safety

Ptayoroun4 snare

COMMENT,-

00999

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 C_

0 0 0 0 0 0
O. 0 0 0 0 ,:...

0 0 0 0 0 0
0 0 .0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

o 0 re 0 0

Fipity
O 0 0 0 ciO 0 0 0O 0 0 C:O 0 0 0 0O 0 0 C:O 0 0 0 C./

O C)
O 0O 0
O 0O 0
O 0

0
)

0
0

_ - _
PLEASE TURN TUE PAGE AND COMPLETE iliE ITEMS Ott TI1E. HACK- At-

BEET CCM' AVAIABLE
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ELEMENTARY ATTITUDE SURVEY
FORM (SIDE 2)

6. FOR ELEMENTARY STUDENTS ONLY
(to be completed In class)

Our pnricipals are often 541441 throughout the school.

I know tow Ian doing in my sublects.
The students have pride In our school.

Teachers and students work logetti to Solve problems.

Students are :waived in planning what they We learn.

learning is the most Important reason toe going to school.

The teachers try driven; ways to help the students leant.
The teachers and adrn:nistrabon by to understand how the students feel and learn.

The lead-4M het() students lee( successlul with their learning.

Students know and understand the school rules.

ja3

= =
NO q °YI

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 C.
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

-
C'

7. DEMOGRAPHIC INFORMATION
(of person completing the survey)

NEN

NO.

Ist
IMMO

mow

=NI

700

OWN

.11MMI

A BCD
GENOER: Female - A. Male - El 0 0
AGE: 18 29 - A. 30 49 i 8. SO. - C 0 0 0

RACIAIJETliNIC GROUP:
While - A. ertada - B. Hispanic - C. Asian . 0. Other, please specify: - E 0 0 0 0 0
EDUCATION: High Schott incomplete . A. tfigh Senior Diploma - 8.
Cortege Graduate - C. Advanced CeCege Degree - D. Other, please speedy - E 0 0 0 0 0
INCOME LEVEL- 510.000 and unite . A. St0.030 - 19. 999 - 0, S20.030 - 29.999 - C. 1.30.000 39.999 - D. S40.030. - E Q 0 0 Q 0

8. EFFECTIVE SCHOOL CRITERIA E"IMONSTRATED AT OUR SCHOOL
(for parents and teachers only)

The school cowman:sates philosophy S. goats elect-rely.

Students are involved in learning activities in which they feel su=esskA.
The administiation encourages parents, students, leachers and crinuuskty members to cooperate to

aclisiving the goals ot the school.

The school befieves that as students can learn.

The principal is hghiy vistee at school S. during stood actreities.

There is correnunication between regular and exceptional education teachers.

The assistant priwipal is highly wisid44 at School i during school activities.

The school hat en active PTO/PTA.

Glass tine is protected Iron frequent interruptions.
The Superintendent and School Board care about this school.

The commis* is intorrned about A V.-oared in school activities.

Students wonting beiwi piste potential are identified and helped.

Evatuation at student achievement is used to plan instruction

The kwolverneig of the community through the vs, of volunteers and Partners br Ercenerce is etleclere.

The amount of vats and Okstricl testing is appropriate.

Adequate Instructional materials are provided.

Student progress is reported on a regular basis

The school Is abet-weft meeting The student's academic needs.

There is high stall morale

Teathers participate in C1.'04100.41 development activities.

There is pride In the schoolfV
Homes...or* assignments are appropriate

A written set at totes outings acceptable student behavbi and Oscohne procedures
Instructional materials 6 aceveles are designed to meet the needs of incintelual students

Teachers VS* a variety 01 fnetts30i to meet the nee. ds of students

h...
4- .5"

0
0
0

0
0
0

0
0
0

0
0
0

0
0
C.,

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 C' ..)
G 0 0 0 6 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 ,
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0)
0 0 0 0 0 C
0 0 0 0 0 C)
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

Thank you for your time in filling out this survey and for your comments. Please use additional sheets to comment

beyond the limited space provided on this form. PLEASE RETURN THIS SURVEYTO THE SCHOOL AS SOON AS

POSSIBLE or malt to Superintendent of Schools, 2757 West Pensacola Street, Tallahassee, Florida 32304.

en .111

PLEASE 00 NOT FOLD THE EDGES OF TtilS SURVEY.

*VIMIIIITS111.11111111.1111111D,
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SECONDARY ATTITUDE SURVEY
FORM (SIDE 1)

.1MN liN
emq

1=11

SCHOOL NAME:

LEON COUNTY SECONDARY SCHOOLS 1993 ATTITUDE SURVEY

SIGNATURE (optIonst):1

The following items refer to programs and services provIded your child at school. Mark 'Strongly Agree" H you strongly agree,
"Agra.' IT you ogres with the fdtatelThInt. "Uncertain" If you Sr. uncertain, "Disagree 11 you disagree with tbs statement.
"Strongly Disagree" it you strongly disagree, or "Don't Know."

We encourage your comments and would particularly appreciate an explanation of any-Items marked "Disagree" or "Strongly
Disagree" so we may better understand your concerns. Please feel free to use additional pages for comments beyond those
permitted by the limited space on this 1ornt.

INCORRECT MARKS: oa, o a CORRECT MARK:0 000

rwr
Parents and Teachers should complete sections 1 through 5, 7 and 8 only.
Students should complete (In class) sections 1 through 6 only on a separate survey form.

1. Are you (mark one of the following): parent/guardian. -.0 a student ...0 a teacher ...

ea. 2- Parents, pleas* indicate the grade level(s) of your children. Teachers, please
indicate the grade level(*) you teach. Students, please indicate y)ur grade level. 6th 70 eth 9th 10th 11th 12th

(mark all that apply): 0 0 0 0 0 0 0
I

3. The following educational programs are effective. (STUDENT: I am learning what I
need to know.)

=1
4=11

IN/

M1

OEN

1
Own

Om.

*NM

Engrish

Mrfh

Science

Social Studies

Music

Physical Ed.

Reading

Compute( Ed.

Career Ed.
Vocational Ed.

Student Activities (band, etc...)
foreign Languages

Exceptional Stuide* nt Ed. (gifted. etc...)

4. The services provided are meeting the needs of students:
School Psychosoost/Sooal worsen

Guidance di Counseing
aim ktectailitxary Services

Sdioot Cinc
lanichfoorn (food quatty 6 service)
Transportation

5. The schools facIlltyfenvIronment Is satisfactory:

lame

COlAtAf HTS

MEI

27526

snsuuctionaVelassroorn space

Repairs and inaottertance

Cleanteiess and appearance

Air Condeioning

Heating

Safety

Outdoor acovities grounds space

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 .0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 -.0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

PLEASE TWIN THE PAGE A140 COMPLETE THE ITEMS ON Ttlf. HACK

BEST co
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SECONDARY ATTITUDE SURVEY
FORM (SIDE 2)

6. FOR SECONDARY STUDENTS ONLY
(to be completed In class)

Our pd. :foals re often seen 11rougha.4 She school-

knOve t kr./ I om dain4 In my at:0)Oct*. I' .

The students howl pride Its our s< 'tool

Teachers end slu4ehta watt:Q*1w to solve problems.
Students are Involved in Oulnkp what they WI Seam

1..earrkto Is the moil Important reason hot Ong to sidscol

The leachers by Morten( ways eo task, the students learn_

teech;Witel Wirnlarstriilatiy coideiti feel Ind Seam.

The leachers help students feel successful with their learning.
..

Students know and understand die coital ivies.,
. _ ..

0 0 0 0 0 0
0 - 0 0 0 0 00 0 0 0 0 00 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 00 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
-0 0 0 0 0 i 0

7. DEMOGRAPHIC INFORMATION
(of person completing the survty) A BODE

GENOER: Female - (Mail - 8 0 0
AGE: 18 - 29 it A:30 - 49 - lit. 50+ - C 0 0 0

RACIAL/ETHNIC GROUP:

White - A. Black - B. Krspanic - C. Asian it O. Ohm. please specify: - E 0 0 0 0 0
ERUCATION:' trials School Inc:Owl:Met - A. Koh School Dipbrna . B. i irt.:l'il l'i-,
CoAege Graduate. C. XclvaiiCed College Degree - 0, Other. please Nascily. - E 0 0 0 0 0
INCOME LEVEL: 010.000 and order - A, $10,000. 19.999 - B. $20,000. 29. 999 .. C. $30.000 39,999 - 0. 040.000. - E Q 0 0 0 0

11,./

AIM

411M18. EFFECTIVE SCHOOL CRITERIA DEMONSTRATED AT OUR SCHOOL
(forparents and teachers only) P>

4
The school comm.:Noah:5 philosophy & goats effectively.

Students r re Involved In Maiming activities In they Seel successful

The administration encourages parents, students. leachers and community membors to cooPerale in

achieving the goals of the ',wool.

The school beAtriiis that all students can loam.

The principal is highly visPole at school f during school activities.

There Is good oochmunication between regular and mneptional aducattito teachers.

The assistant principal is highly visible at school & during school activities.

The scbool has an active PTO/PTA.

Class time rs protected front frequent interruptions.

The Superintendent and School Board care about this school.

The conussurity is Informed &taut, L involved in school activities.

Students working below theft potential are Identified and helped.

Cvaloaton of student acameement is used to plan instruction

The involvement of the community through Use use of volunteers and Partners for Eicsitience Is effective

The amount of state and district testing is appropriate.

Adequate Instructional matedals are provided.

Student progress .s reported on a regular basis.

The school Is effectively meeting the students academic needs

There is high staff morale.

Teachers participate in professional derieloprnent

There us pride in the se:boats)

Homework assignments are appropriate.

A ....lien set of rules outlines acceptable student behawor and ascii:flute procedures

Instructional materials 4, activities are designed to meet the needs of individual students

Teachers use a variety of methods to /Melt the needs of student.;

1.4' Z. e.,s40M

0
0
0
0
0
0

0
0
0
0
0
0

0
0
0
0
0OC

0
0
0
0
0

0
0
0
0
000

0
0
0
0
0

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0
0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 'O
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

Thank you toe your time In filling out this survey and for your comments. Please use add Ilonal sheets to common
boyond the limited space provided on this form. PLEASE RETURN THIS SURVEY TO THE SCHOOL AS SOON AS
POSSIBLE or mall to Superintendent of Schools, 2757 West Pensacola Street, Tallahassee, Florida 32300_

PLEASE DO NOT FOLD THE EDGES OF THIS SURVEY.
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01/93 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
Overall District Results

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Core Academic Programs 1991 1992 1991 1992 1991 1992
1 ENGLISH/LANGUAGE ARTS 94 95 91 - 93 97 97
2 MATH 93 - 92 92 - 93 96 - 97
3 SCIENCE 94 92 90 90 96 - 95
4 SOCIAL STUDIES 95 94 92 93 97 - 96
8 READING 92 92 92 - 94 93 - 89
E 2 SPELLING 96 96 95 96 97 - 97

Summary for Area 94 93 92 - 93 96 95
Other Academic Programs
5 ART 95 - 93 86 86 96 96
6 MUSIC 96 - 94 88 89 98 - 98
7 PHYSICAL ED. 92 91 91 91 93 - 92
9 COMPUTER ED. 82 - 80 88 88 87 - 86

10 CAREER ED. 78 - 77 82 84 78 - 82
11 VOCATIONAL ED. 82 - 80 79 81 86 87
12 STUDENT ACTIVITY 87 87 88 90 92 - 93
13 FOREIGN LANGUAGES 76 - 74 77 78 84 - 86
14 EXCEPTIONAL STUDENT ED. 89 - 85 84 86 96 - 95
El0 CHAPTER 1 95 93 87 89 96 - 97

Summary for Area 90 88 87 88 93 - 92
Student Services
15 SCHOOL PSYCHOLOGIST/SOCIAL WORKER 85 - 81 83 - 83 75 - 76
16 GUIDANCE AND COUNSELING 87 - 87 84 88 81 79
17 MEDIA/LIBRARY SERVICES 93 - 93 89 90 92 - 89
18 SCHOOL CLINIC 85 - 88 80 82 71 - 79
19 LUNCHROOM 72 74 46 53 82 - 82
20 TRANSPORTATION 85 - 87 72 - 74 93 - 94

Summary for Area 84 - 85 75 - 78 82 83
Facilities
21 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 80 78 74 - 71 71 - 73
22 REPAIRS AND MAINTENANCE 84 89 71 - 75 72 - 76
23 CLEANLINESS AND APPEARANCE 86 90 67 - 69 73 74
24 AIR CONDITIONING 90 91 76 77 81 - 82
25 HEATING 93 92 79 - 78 87 - 82
26 SAFETY 90 91 84 84 89 - 87
27 OUTDOOR ACTIVITIES GROUND SPACE 89 89 79 76 84 - 83

Summary for Area 87 88 76 - 75 80 - so
Instructional Leadership
28 PRINCIPALS SEEN THROUGHOUT SCHOOL n/a n/a 88 - 88 n/a n/a
39 SCHOOL COMMUNICATES GOALS/PHILOSOPHY 92 91 n/a n/a 94 - 95
41 ADMIN. ENCOUR. COOP BETWN STU, TCH, COMM 93 93 n/a n/a 96 - 96
43 PRINCIPAL IS HIGHLY VISIBLE 93 93 n/a n/a 92 - 91
45 ASST. PRINCIPAL HIGHLY VISIBLE 93 92 n/a n/a 95 94
47 CLASS TIME IS PROTECTED FROM INTERRUPT. 86 84 n/a n/a 74 - 70

Summary for Area 92 91 88 88 90 - 89

Responses : 1991
1992

Parents Students Teachers
4082 7155 1381
3924 7C55 1422
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01/93 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
Overall District Results

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Focus on Instruction 1991 1992 1991 1992
33 LEARNING IS MOST IMPRTNT REASON FOR SCHOOL n/a n/a 92 93
34 TEACH. TRY DIFFRNT WAYS OF LEARNING n/a n/a 86 - 86
54 INSTRUCT. MATERIALS ARE PROVIDED 81 - 75 n/a n/a
56 SCHOOL EFFECTIVELY MEETS STUDENT NEEDS 86 84 n/a n/a
60 HOMEWORK IS APPROPRIATE 86 86 n/a n/a
62 INSTR. MATERIALS/ACTIV. MEET STDNTS NEEDS 83 82 n/a n/a

Summary for Area 84 - 82 89 90
High Expectations
36 TEACHERS HELP STUDENTS FEEL SUCCESSFUL n/a n/a
40 STDNTS INVOLVED IN ACT.; FEEL SUCCESS 94 92
42 SCHOOL BELIEVES ALL CAN LEARN 96 94
58 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 96 - 96

Summary for Area 95 93
School/Community Communication
35 TEACH,ADM. TRY UNDRSTND STDNTS PEELINGS n/a n/a
44 GOOD COMMUN. BETWEEN REG./ESE TEACH. 90 87
46 SCHOOL HAS ACTIVE PTO/PTA 96 95

Summary for Area 94 92
Monitoring Student Prcgress
29 KNOW HOW AM DOING IN MY SUBJECTS n/a n/a 88 - 89 n/a n/a
50 STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPED 82 80 n/a n/a 88 - 87
53 STATE /DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 86 - 86 n/a n/a 71 - 77
55 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 93 92 n/a n/a 99 - 99

Summary for Area 88 - 87 88 89 87 - 88

79 81
n/a n/a
n/a n/a
n/a n/a
79 81

1991
n/a
n/a

1992
n/a
n/a

76 - 70
91 - 91
96 - 96
92 - 93
89 - 87

n/a n/a
96 96
96 - 95
97 - 98
96 - 96

74 74 n/a n/a
n/a n/a 92 91
n/a n/a 92 86
74 - 74 92 89

Planning
31 TEACHERS AND STUDENTS WORK TOGETHER n/a n/a 76 - 77 n/a n/a
32 STUDENTS INVOLVED IN PLANNING nia n/a 56 57 n/a n/a
49 COMMUN. INVOLV./INFORM. ABOUT SCHL ACT. 88 90 n/a n/a 88 - 91
51 EVAL. OF STUD. ACHIEV. USED TO PLAN 88 88 n/a n/a 94 - 95
52 INVOLV. COMM./USE OF PRTNRS IS EFFCT. 94 95 n/a n/a 92 - 94

Summary for Area 90 91 66 - 66 92 93
Positive School/Climate
30 STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL n/a n/a 68 - 71 n/a n/a
37 STUDENTS KNOW/UNDERSTAND SCHOOL RULES n/a n/a 81 - 82 n/a n/a
57 HIGH STAFF MORALE 87 - 89 n/a n/a 68 - 68
59 THERE IS PRIDE IN THE SCHOOL 94 95 n/a n/a 88 - 88
61 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 97 - 97 n/a n/a 95 - 95
63 TEACHERS USE VARIED METH. STDNT NEEDS 89 - 90 n/a n/a 97 98

Summary for Area 92 93 75 - 77 87 - 88
Special Issue Questions
38 SRO PERFORMS JOB EFFECTIVELY 91 86 - 94
48 DARE OFFICER HAS BEEN VALULLE 99 98 98

Summary for Area 97 93 - 96

Responses : 1991
1992

Parents Students Teachers
4082 7155 1381
3924 7055 1422
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07/92 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
District Middle Schools

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Core Academic Programs 1991 1992 1991 1992 1991 1992
1 ENGLISH 91 - 91 89 - 94 96 97
2 MATH 92 89 94 - 90 96 96
3 SCIENCE 93 - 90 87 - 87 97 - 95
4 SOCIAL STUDIES 93 91 90 93 98 97

Summary for Area 92 90 90 - 91 97 - 96
Other Academic Programs
5 ART 91 84 72 - 76 91 - 91
6 MUSIC 95 92 83 87 96 98
7 PHYSICAL ED. 89 - 83 89 - 86 92 - 87
8 READING 85 83 79 90 88 62
9 COMPUTER ED. 86 - 84 87 91 91 93

10 CAREER ED. 77 - 81 82 88 74 - 82
11 VOCATIONAL ED. 84 - 81 78 86 95 95
12 STUDENT ACTIVITY 92 - 90 87 - 92 98 95
13 FOREIGN LANGUAGES 55 - 57 69 - 68 59 - 67
14 EXCEPTIONAL STUDENT ED. 89 87 74 - "82 96 98

Summary for Area 87 83 82 - 86 90 88
Student Services
15 SCHOOL PSYCHOLOGIST/SOCIAL WORKER 82 80 80 - 82 75 80
16 GUIDANCE AND COUNSELING 83 - 81 85 89 79 81
17 MEDIA/LIBRARY SERVICES 88 - 88 86 - 87 94 - 88
18 SCHOOL CLINIC 76 - 84 67 - 71 58 64
19 LUNCHROOM 67 70 45 - 49 90 86
20 TRANSPORTATION 78 - 83 65 - 68 87 - 88

Summary for Area 79 - 81 70 73 81 81
Facilities
21 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 81 - 75 72 - 70 71 - 71
22 REPAIRS AND MAINTENANCE 80 - 83 56 66 70 - 78
23 CLEANLINESS AND APPEARANCE 79 - 82 57 - 63 77 - 79
24 AIR CONDITIONING 88 - 89 70 - 75 77 - 80
25 HEATING 91 89 71 - 75 84 82
26 SAFETY 80 - 82 73 78 86 - 84
27 OUTDOOR ACTIVITIES GROUND SPACE 85 80 77 - 75 83 - 76

Summary for Area 83 82 68 72 78 79
Instructional Leadership
28 PRINCIPALS SEEN THROUGHOUT SCHOOL n/a n/a 88 - 88 n/a n/a
39 SCHOOL COMMUNICATES GOALS/PHILOSOPHY 87 86 n/a n/a 91 - 93
41 ADMIN. ENCOUR. COOP BETWN STU, TCH, COMM 87 - 90 n/a n/a 95 - 95
43 PRINCIPAL IS HIGHLY VISIBLE 88 89 n/a n/a 93 85
45 ASST. PRINCIPAL HIGHLY VISIBLE 92 - 94 n/a n/a 95 - 92
47 CLASS TIME IS PROTECTED FROM INTERRUPT. 78 - 82 n/a n/a 66 63

Summary for Area 87 - 89 88 - 88 88 85

Parents Students Teachers
Responses : 1991 979 1614 268

1992 679 1732 278



07/92 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
District Middle Schools

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Focus on Instruction 1991 1992 1991 1992 1991 1992
33 LEARNING IS MOST IMPRTNT REASON FOR SCHOOL n/a n/a 87 - 90 n/a n/a
34 TEACH. TRY DIFFRNT WAYS OF LEARNING n/a n/a 78 - 79 n/a n/a
54 INSTRUCT. MATERIALS ARE PROVIDED 78 - 68 n/a n/a 73 - 68
56 SCHOOL EFFECTIVELY MEETS STUDENT NEEDS 80 74 n/a n/a 85 - 86
60 HOMEWORK IS APPROPRIATE 81 81 n/a n/a 96 - 96
62 INSTR. MATERIALS/ACTIV. MEET STDNTS NEEDS 77 74 n/a n/a 87 - 89

Summary for Area 75 74 82 85 85 84
High Expectations
36 TEACHERS HELP STUDENTS FEEL SUCCESSFUL n/a n/a 65 - 68 n/a n/a
40 STUNTS INVOLVED IN ACT.; FEEL SUCCESS 91 - 89 n/a n/a 93 - 95
42 SCHOOL BELIEVES ALL CAN LEARN 93 - 92 n/a n/a 94 95
58 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 96 95 n/a n/a 98 - 98

Summary for Area 92 - 91 65 - 68 95 - 96
School/Community Communication
35 TEACH,ADM. TRY UNDRSTND STDNTS FEELINGS n/a n/a. 57 - 60 n/a n/a
44 GOOD COMMUN. BETWEEN REG./ESE TEACH. 82 - 86 n/a n/a 87 92
46 SCHOOL HAS ACTIVE PTO/PTA 94 - 93 n/a n/a 95 89

Summary for Area 91 - 91 57 60 91 - 91
Monitoring Student Progress
29 KNOW HOW AM DOING IN MY SUBJECTS n/a n/a 83 - 84 n/a n/a
50 STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPED 71 - 67 n/a n/a 78 -.80
53 STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 86 85 n/a n/a 78 - 79
55 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 90 - 89 n/a n/a 98 99

Summary for Area 84 - 82 83 - 84 85 87
Planning
31 TEACHERS AND STUDENTS WORK TOGETHER n/a n/a 59 - 62 n/a n/a
32 STUDENTS INVOLVED IN PLANNING n/a n/a 36 38 n/a n/a
49 COMMUN. INVOLV./INFORM. ABOUT SCHL ACT. 81 - 84 n/a n/a 85 - 84
51 EVAL. OF STUD. ACHIEV. USED TO PLAN 81 - 79 n/a n/a 89 93
52 INVOLV. COMM./USE OF PRTNRS IS EFFCT. 89 - 91 n/a n/a 95 - 87

Summary for Area 83 - 85 48 50 90 88
Positive School /Climate
30 STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL n/a n/a 51 - 50 n/a n/a
37 STUDENTS KNOW/UNDERSTAND SCHOOL RULES n/a n/a 69 - 70 n/a n/a
57 HIGH STAFF MORALE 78 - 79 n/a n/a 64 - 67
59 THERE IS PRIDE IN THE SCHOOL 86 - 87 n/a n/a 82 82
61 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 96 96 n/a n/a 91 - 92
63 TEACHERS USE VARIED METH. STDNT NEEDS 83 - 83 n/a n/a 95 95

Summary for Area 87 - 88 60 - 60 83 - 85
Special Issue Questions
38 SRO PERFORMS JOB EFFECTIVELY 91 - 86 89

Summary for Area - 91 86 - 89

Responses : 1991
1992

Parents Students Teachers
979 1614 268
679 1732 278
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07/92 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
District High Schools

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Core Academic Programs 1991 1992 1991 1992 1991 1992
1 ENGLISH 89 94 88 90 94 94
2 MATH 88 82 87 - 88 91 96
3 SCIENCE 92 89 87 - 85 97 98
4 SOCIAL STUDIES 91 - 92 92 - 92 95 - 94

Summary for Area 90 89 88 - 89 94 - 96
Other Academic Programs
5 ART 92 89 84 83 99 98
6 MUSIC 90 91 81 84 99 98
7 PHYSICAL ED. 84 - 84 82 - 82 86 - 87
8 READING 87 - 86 90 - 89 83 - 82
9 COMPUTER ED. 81 - 79 83 - 80 90 - 86
10 CAREER ED. 78 - 73 82 - 78 82 82
11 VOCATIONAL ED. 81 - 78 81 75 78 81
12 STUDENT ACTIVITY 93 - 90 89 - 91 96 97
13 FOREIGN LANGUAGES 89 82 80 - 81 94 97
14 EXCEPTIONAL STUDENT ED. 90 - 84 84 87 95 - 95

Summary for Area 37 84 e4 - 83 91 91
Student Services
15 SCHOOL PSYCHOLOGIST/SOCIAL WORKER 76 69 74 73 45 69
16 GUIDANCE AND COUNSELING 74 - 76 79 - 81 67 - 74
17 MEDIA/LIBRARY SERVICES 82 80 81 - 82 87 84
18 SCHOOL CLINIC 76 - 66 67 - 57 54 - 64
19 LUNCHROOM 63 - 60 48 - 51 73 84
20 TRANSPORTATION 79 - 80 71 - 70 90 90

Summary for Area 75 73 70 - 70 71 - 78
Facilities
21 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 68 - 60 67 59 43 52
22 REPAIRS AND MAINTENANCE 64 - 70 55 - 54 41 - 48
23 CLEANLINESS AND APPEARANCE 64 73 49 - 53 44 - 43
24 AIR CONDITIONING 79 - 68 66 - 55 67 - 62
25 HEATING 82 - 73 72 60 78 66
26 SAFETY 81 - 78 78 - 73 69 - 69
27 OUTDOOR ACTIVITIES GROUND SPACE 86 81 83 - 73 74 76

Summary for Area 75 72 67 61 59 59
Instructional Leadership
28 PRINCIPALS SEEN THROUGHOUT SCHOOL n/a n/a 88 - 88 n/a n/a
39 SCHOOL COMMUNICATES GOALS/PHILOSOPHY 85 85 n/a n/a 87 91
41 ADMIN. ENCOUR. COOP BETWN STU, TCH, COMM 84 84 n/a n/a 94 93
43 PRINCIPAL IS HIGHLY VISIBLE 90 88 n/a n/a 87 90
45 ASST. PRINCIPAL HIGHLY VISIBLE 92 - 86 n/a n/a 94 - 93
47 CLASS TIME IS PROTECTED FROM INTERRUPT. 74 - 70 n/a n/a 51 63

Summary for Area 85 - 83 88 88 82 86

Parents Students Teachers
Responses : 1991 616 1588 325

1992 682 1363 348
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07/92 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
District High Schools

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Focus on Instruction 1991 1992 1991 1992 1991 1992
33 LEARNING IS MOST IMPRTNT REASON FOR SCHOOL n/a n/a 88 87 n/a n/a
34 TEACH. TRY DIFFRNT WAYS OF LEARNING n/a n/a 72 68 n/a n/a
54 INSTRUCT. MATERIALS ARE PROVIDED 70 - 62 n/a n/a 67 - 59
56 SCHOOL EFFECTIVELY MEETS STUDENT NEEDS 76 74 n/a n/a 80 - 85
60 HOMEWORK IS APPROPRIATE 81 - 80 n/a n/a 88 93
62 INSTR. MATERIALS/ACTIV. MEET STDNTS NEEDS 72 - 66 n/a n/a 84 88

Summary for Area 75 - 71 80 - 78 79 81
High Expectations
36 TEACHERS HELP STUDENTS FEEL SUCCESSFUL n/a n/a 58 - 57 n/a n/a
40 STDNTS INVOLVED IN ACT.; FEEL SUCCESS 87 - 85 n/a n/a 90 - 91
42 SCHOOL BELIEVES ALL CAN LEARN 90 86 n/a n/a 89 - 91
58 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 87 - 85 n/a n/a 88 92

Summary for Area 88 85 58 57 89 91
School/Community Communication
35 TEACH,ADM. TRY UNDRSTND STDNTS FEELINGS n/a n/a 50 - 50 n/a n/a
44 GOOD COMMUN. BETWEEN REG./ESE TEACH. 84 - 76 n/a n/a 87 - 89
46 SCHOOL HAS ACTIVE PTO/PTA 83 - 86 n/a n/a 82 - 78

Summary for Area 83 - 82 50 50 84 - 83
Monitoring Student Progress
29 KNOW HOW AM DOING IN MY SUBJECTS n/a n/a 87 - 86 n/a n/a
50 STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPED 59 54 n/a n/a 73 80
53 STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 85 - 79 n/a n/a 72 71
55 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 84 - 80 n/a n/a 97 - 98

Summary for Area 78 72 87 86 82 84
Planning
31 TEACHERS AND STUDENTS WORK TOGETHER n/a n/a 52 - 53 n/a n/a
32 STUDENTS INVOLVED IN PLANNING n/a n/a 33 - 34 n/a n/a
49 COMMUN. INVOLV./INFORM. ABOUT SCHL ACT. 71 73 n/a n/a 75 84
51 EVAL. OF STUD. ACHIEV. USED TO PLAN 72 - 69 n/a n/a 85 - 86
52 INVOLV. COMM./USE OF PRTNRS IS EFFCT. 89 - 86 n/a n/a 88 94

Summary for Area 76 - 76 42 43 82 - 88
Positive School/Climate
30 STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL n/a n/a 66 - 68 n/a n/a
37 STUDENTS KNOW/UNDERSTAND SC"nOL RULES n/a n/a 71 74 n/a n/a
57 HIGH STAFF MORALE 72 73 n/a n/a 42 39
59 THERE IS PRIDE IN THE SCHOOL 87 - 88 n/a n/a 72 7.7

61 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 96 94 n/a n/a 90 - 95
63 TEACHERS USE VARIED METH. STDNT NEEDS 73 - 74 n/a n/a 95 97

Summary for Area 84 - 84 69 - 71 76 79
Special Issue Questions
38 SRO PERFORMS JOB EFFECTIVELY 90 - 86 98

Summary for Area 90 - 86 98

1.usponses : 1991
1992

Parents
616
682

Students Teachers
1588 325
1363 348
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07/92 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
District Elementary Schools

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Core Academic Programs 1991 1992 1991 1992 1991 1992
1 READING 9G - 95 96 - 96 97 - 97
2 SPELLING 96 96 95 - 96 97 97
3 LANGUAGE ARTS 97 96 94 - 94 99 99
4 MATH 95 94 94 - 95 98 97

5 SCIENCE 95 - 93 92 93 96 - 94

6 SOCIAL STUDIES 96 95 92 94 98 - 95
Summary for Area 96 95 94 95 98 - 97

Other Academic Programs
7 ART 96 - 95 89 88 97 - 96

8 MUSIC 97 95 91 90 98 98
9 PHYSICAL ED. 95 94 94 95 96 - 95

10 CHAPTER 1 95 93 87 89 96 97
11 COMPUTER ED. 80 - 80 90 88 84 84
12 STUDENT ACTIVITY 82 85 87 89 85 89
13 EXCEPTIONAL STUDENT ED. 88 85 87 87 96 - 95

Summary for Area 92 91 90 90 94 - 94
Student Services
15 SCHOOL PSYCHOLOGIST/SOCIAL WORKER 87 84 88 88 82 - 77
16 GUIDANCE AND COUNSELING 92 91 86 90 87 - 80
17 MEDIA/LIBRARY SERVICES 96 97 93 93 93 - 92
18 SCHOOL CLINIC 90 93 88 - 91 81 - 89
19 LUNCHROOM 76 78 46 55 82 80
20. TRANSPORTATION 89 - 90 75 - 78 95 97

Summary for Area 88 - 89 79 82 87 - 86
Facilities
21 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 82 82 78 - 75 82 82
22 REPAIRS AND MAINTENANCE 90 95 82 - 84 84 - 88
23 CLEANLINESS AND APPEARANCE 93 95 78 - 77 83 - 86
24 AIR CONDITIONING 94 96 83 - 84 88 - 90
25 HEATING 96 - 97 84 84 91 - 89
26 SAFETY 95 96 90 88 96 - 95
27 PLAYGROUND SPACE 92 - 93 78 - 77 88 - 88

Summary for Area 92 93 82 - 81 88 88
Instructional Leadership
28 PRINCIPALS SEEN THROUGHOUT SCHOOL n/a n/a 89 - 88 n/a n/a
39 SCHOOL COMMUNICATES GOALS/PHILOSOPHY 96 96 n/a n/a 98 - 99
41 ADMIN. ENCOUR. COOP BETWN STU, TCH, COMM 97 98 n/a n/a 98 - 99
43 PRINCIPAL IS HIGHLY VISIBLE 96 97 n/a n/a 94 - 95
45 ASST. PRINCIPAL HIGHLY VISIBLE 94 94 n/a n/a 95 97
47 CLASS TIME IS PROTECTED FROM INTERRUPT. 91 91 n/a n/a 85 - 81

Summary for Area 95 96 89 - 88 94 - 94

Parents Students Teachers
Responses : 1991 2487 3953 788

1992 2735 3960 796
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07/92 1991-92 Attitude Survey - Percent Favorable Analysis
District Elementary Schools

Percent Favorable

Parents Students Teachers
Focus on Instruction 1991 1992 1991 1992 1991 1992
33 LEARNING IS MOST IMPRTNT REASON FOR SCHOOL n/a n/a 9S 96 n/a n/a
34 TEACH. TRY DIFFRNT WAYS OF LEARNING n/a n/a 94 94 n/a n/a
54 INSTRUCT. MATERIALS ARE PROVIDED 85 - 80 n/a n/a 81 - 75
56 SCHOOL EFFECTIVELY MEETS STUDENT NEEDS 90 - 89 n/a n/a 97 - 95
60 HOMEWORK IS APPROPRIATE 89 89 n/a n/a 98 - 98
62 INSTR. MATERIALS/ACTIV. MEET STDNTS NEEDS 88 - 87 n/a n/a 97 - 97

Summary for Area 88 86 94 - 95 93 - 91
High Expectations
36 TEACHERS HELP STUDENTS FEEL SUCCESSFUL n/a n/a 90 - 91 n/a n/a
40 STDNTS INVOLVED IN ACT.; FEEL SUCCESS 97 97 n/a n/a 99 - 99
42 SCHOOL BELIEVES ALL CAN LEARN 98 - 98 n/a n/a 99.- 99
58 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 98 - 98 n/a n/a 100 - 100

Summary for Area 98 97 90 91 99 - 99
School/Community Communication
35 TEACH,ADM. TRY UNDRSTND STDNTS FEELINGS n/a n/a 88 - 86 n/a n/a
44 GOOD COMMUN. BETWEEN REG./ESE TEACH. 93 93 n/a n/a 95 - 92
46 SCHOOL HAS ACTIVE PTO/PTA 98 - 99 n/a n/a 94 - cA.

Summary for Area 97 97 88 - 86 95 - 92
Monitoring Student Progress
29 KNOW HOW AM DOING IN,MY SUBJECTS n/a n/a 91 92 n/a n/a
50 STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPED 89 - 89 n/a n/a 96 - 92
53 STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 86 88 n/a n/a 69 - 79
55 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 95 96 n/a n/a 99 - 99

Summary for Area 91 - 92 91 - 92 89 - 91
Planning
31 TEACHERS AND STUDENTS WORK TOGETHER n/a n/a 89 - 89 n/a n/a
32 STUDENTS INVOLVED IN PLANNING n/a n/a 72 - 72 n/a n/a
49 COMMUN. INVOLV./INFORM. ABOUT SCHL ACT. 94 95 n/a n/a 93 96
51 EVAL. OF STUD. ACHIEV. USED TO PLAN 93 94 n/a n/a 99 98
52 INVOLV. COMM./USE OF PRTNRS IS EFFCT. 97 97 n/a n/a 93 - 95

Summary for Area 94 - 96 81 - 81 95 - 97
Positive School/Climate
30 STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL n/a n/a 75 - 79 n/a n/a
37 STUDENTS KNOW/UNDERSTAND SCHOOL RULES n/a n/a 89 - 89 n/a n/a
57 HIGH STAFF MORALE 93 - 94 n/a n/a 78 - 80
59 THERE IS PRIDE IN THE SCHOOL 98 - 98 n/a n/a 95 94
61 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 98 99 n/a n/a 98 - 96
63 TEACHERS USE VARIED METH. STDNT NEEDS 94 95 n/a n/a 99 - 99

Summary for Area 96 - 97 82 - 84 93 93
Special Issue Questions
48 DARE OFFICER HAS BEEN VALUABLE

Summary for Area

Responses : 1991
1992

99
99

Parents Students Teachers
2487 3953 788
2735 3960 796
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SUPERINTENDENT
Richard L. Merrick

BOARD CHAIR
Donna Uszell

EXECUTIVE DIRECTOR
William D. Piotrowski. Ph.D.

MEMORANDUM

1151111111P

LEON COMITY SCHOOLS

TO: High School Principals

FROM: Rick McClure, Coordinator
Student Information & Research

SUBJECT: 1993 ATTITUDE SURVEY CHECKLIST

DATE: March 1, 1993

BOARD MEMBERS
Mike Conley

Donna Harper
Emily Milieu

Curtis Richardson

This is to remind you about the Annual Attitude Survey coming up, t rch
8th. The survey is the same as last year except for the demograph_c
information (section #7), and administration procedures remain the same
for students, teachers, and parents.

ADMINISTRATION:
1. PARENTS: The parents of all 9th and 11th grade students will be

surveyed. The surveys will be sent home via the students, and
parents can return the surveys to the school or mail the survey
form directly to the county office, envelopes will be provided.

2. STUDENTS: A representative sample of 9th and 11th grade classes
will be surveyed. (at least 165 students per grade level).

3. TEACHERS: All teachers (i.e., certified, instructional staff)
should be surveyed. If teachers opt to enclose their surveys in
envelopes when they are completed, please leave these surveys in
the envelopes to assure confidentiality. When they are finished,
have each teacher check off their name, or sign the roster sheet
attached to the brown envelope. ALL TEACHERS ARE EXPECTED TO
RESPOND.

Please forward this packet of information to the person in your school
who will be conducting the survey. Attached is a check-list of
preparation activities that should be useful in conducting the survey.
Included on this listing is the number of student, parent and teacher
surveys (and envelopes) that will be sent to you next week.

YOU MAY EXPECT TO RECEIVE/.PICK-UP YOUR MATERIALS ON OR BEFORE
Wednesday, March 3rd

NOTE: These surveys are confidential for all groups responding.
Therefore, they should not be reviewed by anyone prior to
being sent to the district office.

Please call Rick McClure or Marie Fairchild (487-7196) for further
information or if you need more materials than are indicated on the
attachod r.heet.

Information St-tykes
2757 West Pensacola Street Tallahassee. Florida 32304.2998 (904) 487-7190

The Best Place to Leurn

-1111111 ar1=111111Mwir
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LEON COUNTY SCHOOLS ATTITUDE SURVEY IS 3/93

SURVEY GUIDELINES & TIPS

PARENT SURVEYS:

PREPARE SURVEYS AND ENVELOPES TO SEND HOME TO PARENT:,

IDENTIFY GRADES, TEACHERS, & CLASSROOMS

PREPARE STUDENTS - HAVE THE PRINCIPAL OR TEACHERS TALK TO THE STUDENTS
ABOUT HOW IMPORTANT IT IS FOR THEM TO GET THE SURVEY HOME, ENCOURAGE
THEIR PARENTS TO FILL THEM OUT RIGHT AWAY, AND FOR THE STUDENTS TO
RETURN THEM TO THEIR TEACHER DURING THE SURVEY WEEK.

HAVE AN INCENTIVE FOR THOSE STUDENTS WHO RETURN THE PARENTS' SURVEYS
DURING THE FIRST WEEK, ETC

DEVEL OP A PLAN FOR FOLLOW-UP TO COLLECT SURVEYS THAT HAVE NOT BEEN
RETURNED. SOME IDEAS INCLUDE : SEND A LITTLE FRIENDLY NOTE HOME, HAVE
VOLUNTEER PARENTS CALL, THEY COULD EVEN RECORD THEIR ANSWERS OVER THE
PHONE USING A BLANK SURVEY FORM, ETC. BE SURE YOUR FOLLOW - UP REQUESTS
ARE FRIENDLY.

A GOOD RESPONSE RATE IS IMPORTANT (WE KNOW THAT WE WON'T GET A 100%
RETURN), SO USE YOUR SAMPLE SIZE CHART TO DETERMINE WHAT YOUR SCHOOL
NEEDS FOR A GOOD PARENT RESPONSE RATE

ASSURE PARENTS THAT THE INFORMATION THEY SUBMIT IS HELD IN THE STRICTEST
CONFIDENCE

STUDENT SURVEYS:

DETERMINE THE NUMBER OF SURVEYS NEEDED FOR STUDENTS WHO WILL BE
SURVEYED

DETERMINE THE CLASSROOMS TO BE SURVEYED. THE SELECTED CLASSROOMS
SHOULD t:EPRESENT A GOOD MIX (OF ACADEMIC SKILLS, RACE & GENDER) OF THE
STUDENTS IN YOUR SCHOOL

PREPARE YOUR STUDENTS BE: ORE THEY COMPLETE THE SURVEYS. TELL THEM
THAT THEIR INPUT IS VERY IMPORTANT, AND YOU NEED THEM TO BE PROUD OF
THEIR SCHOOL, AND YOU KNOW THEY WILL BE HONEST, FAIR AND SINCERE WHEN
COMPLETING THE SURVEY
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STUDENT SURVEYS CONTINUE:

REVIEW THE SURVEY THE SURVEY WITH THEM. STRESS THE IMPORTANCE OF
COMPLETING ONLY THE SECTIONS THAT WERE MADE FOR THEM (NOTED IN THE
DIRECTIONS). ALSO THEY NEED TO USE A PENCIL WRITE IN THEIR SCHOOL NAME,
INDICATE THEIR GRADE LEVEL AND NOT TO FOLD OR BEND THE SURVEYS.

ENSURE CONFIDENTIALITY - ONE WAY TO ACCOMPLISH THIS IS TO HAVE A STUDENT
PICK UP THE SURVEYS WHEN THEY HAVE BEEN COMPLETED , SEAL THEM IN A LARGE
ENVELOPE AND TAKE THEM TO THE SCHOOL COLLECTION PLACE OR PERSON

REWARDS- THANK THEM FOR THEIR INPUT AND DO A FUN ACTIVITY AFTER THEY HAVE
COMPLETED THE SURVEY

TEACHER SURVEYS:

ENCOURAGE ALL TEACHERS TO COMPLETE THE SURVEY

TRY TO GET THEM TO COMPLETE THEIR SURVEYS THE SAME DAY

REMEMBER THAT TEACHERS MAY RETURN THEIR SURVEYS TO THE SCHOOL, OR MAIL
THEM DIRECTLY TO THE DISTRICT OFFICE VIA THE SCHOOL MAIL. ALL TEACHERS
NEED TO SIGN THE TEACHER ROSTER FORM THATS PROVIDED

REMIND TEACHERS THAT THEY ARE THE MOST IMPORTANT PERSONS COMPLETING
THE SURVEY. THEIR PROFESSIONAL EXPERTISE IS CRITICAL TO IDENTIFYING NEEDS
AND ISSUES AT THE SCHOOL

OTHER TIPS:

THE DEMOGRAPHIC INFORMATION (SECTION #7) IS A KEY PIECE OF DATA FOR
PARENTS AND TEACHERS. PLEASE ENCOURAGE THEM TO COMPLETE THIS PART OF
THE SURVEY. STUDENTS DO NOT COMPLETE THIS SECTION

RETURN ALL SURVEYS TO THE DISTRICT OFFICE BY MARCH 22. IF SURVEYS ARE
RETURNED LATER THAN THAT SEND THEM TO THE DISTRICT OFFICE ANYWAY

SAVE THE BOXES THAT THE SURVEYS COME IN, SO YOU CAN USE THEM TO RETURN
THE SURVEYS WHEN THEY ARE COMPLETED

CALL MARIE FAIRCHILL OR RICK MCCLURE AT 487-7196 IF YOU NEED HELP OR HAVE
ANY QUESTIONS
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ATTITUDE 

SURVEY 

Dear 

Parent, 

I need 

your 

assistance. 

Like 

you, 

I want 

your 

child 

to 
go 

to 
the 

best 

schools 

possible 

and 

to 
get 

the 

best 

education 

possible, 

By 
completing 

end 

returning 

this 

brief 

survey 

form, 

you 

can 

help 

guide 

your 

child's 

school's 

improvement 

efforts 

end 

set 

direction 

for 
the 

entire 

school 

district 

The 

survey 

may 

be 
returned 

to 
your 

child's 

school. 

Or, 

if 

you 

prefer, 

you 

may 

send 

it to 
me 

personally 

by 
adding 

a 

stamp 

to 
this 

envelope. 

PLEASE 

MAIL 

OR 

RETURN 

THE 

SURVEY 

THIS 

WEEK 

Thank 

you 

for 
taking 

the 

time 

to 
help 

me 

on 

this. 

The 

opinions 

end 

ideas 

of 
parents 

ere 

very 

Important 

as 

we 

strive 

to 
make 

our 

good 

schools 

better 

in 
Leon 

County. 

With 

appreciation, 

Please 

Place 

Stamp 

Here 

Richard 

L Merrick, 

Superintendent 

Leon 

County 

Schools 

2757 

West 

Pensacola 

Street 

Tallahassee, 

Florida 

32304 

PLEASE 

RETURN 

THIS 

SURVEY 

THIS 

WEEK 

ton 

county 

MOMS 

The 

Best 

Place 

to 
thorn 
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TO ACHIEVE A 95% CONFIDENCE LEVEL IN ATTITUDE SURVEY SAMPLING OF PARENTS
USING AN 80% FAVORABLE STANDARD AS THE AVERAGE ACROSS ALL ITEMS

POPULATION
TO BE SAMPLED

NEEDED

SAMPLE RETURN
550 170
575 172
600 174
625 176
650 178
675 180
700 182
725 184
750 185
775 187
800 188
825 189
850 191

875 192
900 193
925 194
950 195
975 196
1000 197
1025 198
1050 199
1075 200
1100 201
1125 202
1150 203
1175 203
1200 204
1225 205
1250 205
1275 206
1300 207
1325 207
1350 208
1375 209
1400 209
1425 210
1450 210
1475 211

1500 211

"lIllIllItUINMIM
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02/93 1991-92 Attitude Survey - Confidence Interval Analysis

District Elementary Schools

Core Academic Programs PARENTS STUDENTS TEACHERS

1 READING 2277 ( 94.1, 95.9) 3576 ( 95.7, 96.9) 639 ( 96.1, 98.6)

2 SPELLING 2268 ( 94.7, 96.4) 3605 ( 95.0, 96.3) 612 ( 95.9, 98.5)

3 LANGUAGE ARTS 2081 ( 94.8, 96.5) 3303 ( 93.5, 95.1) 642 ( 97.7, 99.5)

4 MATH 2254 ( 93.5, 95.4) 3625 ( 94.4, 95.8) 644 ( 95.7, 98.4)

5 SCIENCE 2030 ( 92.4, 94.5) 3366 ( 91.7, 93.5) 609 ( 92.6, 96.2)

6 SOCIAL STU)IES 1949 ( 94.3, 96.2) 3368 ( 92.7, 94.4) 615 ( 93.6, 97.0)

Summary for Area 12859 ( 94.5, 95.3) 20843 ( 94.3, 94.9) 3761 ( 96.1, 97.2)

Other Academic Programs

7 ART 2187 ( 94.3, 96.1) 3537 ( 86.6, 88.8) 643 ( 94.6, 97.6)

8 MUSIC 2129 ( 94.5, 96.3) 3496 ( 89.4, 91.3) 639 ( 96.7, 98.9)

9 PHYSICAL ED. 2107 ( 92.9, 94.9) 3531 ( 94.4, 95.8) 621 ( 93.3, 96.7)

10 CHAPTER 1 521 ( 90.3, 94.8) 670 ( 86.9, 91.6) 352 ( 94.7, 98.5)

11 COMPUTER ED. 1341 ( 77.6, 81.9) 2655 ( 87.1, 89.5) 498 ( 80.3, 86.8)

12 STUDENT ACTIVITY 1077 ( 82.5, 86.8) 2:20 ( 87.6, 90.2) 440 ( 85.7, 91.6)

13 EXCEPTIONAL STUDENT ED. 856 ( 82.5, 87.3) 1105 ( 85.3, 89.2) 573 ( 93.1, 96.7)

Summary for Area 10218 ( 90.3, 91.4) 17214 ( 89.6, 90.5) 3766 ( 92.8, 94.3)

Student Services

15 SCHOOL PSYCHOLOGIST/SOCIAL WORKER 1184 ( 82.0, 86.2) 1259 ( 86.3, 89.9) 628 ( 73.8, 80.4)

16 GUIDANCE AND COUNSELING 1767 ( 89.8, 92.4) 3350 ( 88.5, 90.6) 671 ( 76.7, 82.8)

17 MEDIA /LIBRARY SERVICES 2326 ( 95.9, 97.4) 3553 ( 92.5, 94.2) 713 ( 89.5, 93.6)

18 SCHOOL CLINIC 2045 ( 91.7, 94.0) 3279 ( 89.5, 91.5) 652 ( 86.2, 91.1)

19 LUNCHROOM 2166 ( 70.2, 79.7) 3289 (.53.1, 56.5) 631 ( 77.2, 83.2)

20 TRANSPORTATION 1919 ( 88.2, 90.9) 2632 ( 76.7, 79.9) 630 ( 96.2, 98.7)

Summary for Area 11407 ( 88.5, 89.6) 17362 ( 81.5, 82.7) 3975 ( 84.7, 86.9)

Facilities

21 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 2390 ( 80.6, 83.7) 3511 ( 73.2, 76.0) 735 ( 79.0, 84.6)

22 REPAIRS AND MAINTENANCE 1790 ( 94.0, 96.0) 3196 ( 82.7, 85.3) 700 ( 85.1, 90.0)

23 CLEANLINESS AND APPEARANCE 2471 ( 94.3, 96.0) 3337 ( 75.1, 78.0) 725 ( 83.0, 88.1)

24 AIR CONDITIONING 2094 ( 95.0, 96.7) 3491 ( 82.9, 85.4) 737 ( 87.5, 91.9)

25 HEATING 2131 ( 96.4, 97.8) 3432 ( 83.3, 85.7) 733 ( 86.2, 90.8)

26 SAFETY 2320 ( 95.2, 96.8) 3482 ( 87.4, 89.5) 728 ( 94.0, 97.0)

27 PLAYGROUND SPACE 2429 ( 91.5, 93.6) 3621 ( 75.6, 78.3) 723 ( 85.1, 90.0)

Summary for Area 15625 ( 92.8, 93.6) 24070 ( 80.8, 81.8) 5081 ( 87.1, 88.9)

Instructional Leadership

28 PRINCIPALS SEEN THROUGHOUT SCHOOL 3580 ( 87.2, 89.3)

39 SCHOOL COMMUNICATES GOALS /PHILOSOPHY 1130 ( 94.7, 97.0) 380 ( 97.9,100.0)

41 ADMIN. ENCOUR. COOP 3ETWN STU, TCH, COMM 1233 ( 96.7, 98.4) 386 ( 97.6, 99.8)

43 PRINCIPAL IS HIGHLY VISIBLE 1081 ( 96.1, 98.1) 379 ( 92.8, 97.2)

45 ASST. PRINCIPAL HIGHLY VISIBLE 815 ( 92.5, 95.7) 372 ( 95.0, 98.6)

47 CLASS TIME IS PROTECTED FROM INTERRUPT. 799 ( 89.3, 93.2) 374 ( 77.3, 85.2)

Summery for Area 5058 ( 95.0, 96.1) 3580 ( 87.2, 89.3) 1891 ( 93.1, 95.2)

Parents Stuoents Teachers

Responses : 1992 2735 3960 796

PAGE 69

BEST COPY AVRIABLE



02/93 1991-92 Attitude Survey - Confidence Interval Analysis

District Elementary Schools

Focus on Instruction PARENTS STUDENTS TEACHERS

33 LEARNING IS MOST IMPRINT REASON FOR SCHOOL

34 TEACH. TRY DIFFRNT WAYS OF LEARNING

3702 ( 95.1, 96.4)

2594 ( 93.3, 94.8)

54 INSTRUCT. MATERIALS ARE PROVIDED 2049 ( 78.4, 81.8) 724 ( 71.7, 78.0)

56 SCHOOL EFFECTIVELY MEETS STUDENT NEEDS 2194 ( 87.8, 90.4) 724 ( 93.9, 97.0)

60 HOMEWORK IS APPROPRIATE 2198 ( 88.0, 90.6) 623 ( 97.2, 99.3)

62 INSTR. MATERIALS /ACTIN. MEET STDNTS HEEDS 1937 ( 85.5, 88.5) 737 ( 95.8, 98.2)

Summary for Area 8378 ( 85.7, 87.2) 7296 ( 94.4, 95.4) 2808 ( 90.1, 92.2)

High Expectations

36 TEACHERS HELP STUDENTS FEEL SUCCESSFUL 3482 ( 90.2, 92.1)

40 STDNTS INVOLVED IN ACT.; FEEL SUCCESS 1169 ( 95.4, 97.5) 381 ( 98.3,100.0)

42 SCHOOL BELIEVES ALL CAN LEARN 1147 ( 96.9, 98.6) 384 ( 98.3,100.0)

58 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 1378 ( 97.7, 99.1) 768 ( 99.4,100.0)

Summary for Area 3694 ( 97.1, 98.1) 3482 ( 90.2, 92.1) 1533 ( 99.1, 99.8)

School/Community Communication

35 TEACH,ADM. TRY UUDRSTND STONES FEELINGS 3295 ( 85.0, 87.3)

44 G000 COMMUN. BETWEEN REG./ESE TEACH. 567 ( 91.2, 95.4) 364 ( 88.9, 94.6)

46 SCH004. HAS ACTIVE PTO/PTA 1196 ( 97.9, 99.2) 373 ( 88.3, 94.0)

Summary for Area 1763 ( 96.1, 97.7) 3295 ( 85.0, 87.3) 737 ( 89.4, 93.5)

Monitoring Student Progress

29 KNOW HOW AM DOING IN MY SUBJECTS 3310 ( 90.9, 92.8)

50 STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPED 1720 ( 87.4, 90.4) 727 ( 90.5, 94.4)

53 STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 1535 ( 86.5, 89.8) 649 ( 75.8, 82.0)

55 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 2474 ( 95.2, 96.7) 775 ( 99.0,100.0)

Summary for Area 5779 ( 91.0, 92.5) 3310 ( 90.9, 92.8) 2151 ( 89.7, 92.1)

Planning

31 TEACH-RS AND STUDENTS WORK TOGETHER 3542 ( 88.4, 90.4)

32 STUDENTS INVOLVED IN PLANNING 3172 ( 70.7, 73.8)

49 COMMUN. INVOLV. /INFORM. ABOUT SCHL ACT. 2213 ( 94.1, 95.9) 743 ( 94.7, 97.5)

51 EVAL. OF STUD. ACH1EV.: USED TO PLAN 1567 ( 93.2, 95.5) 752 ( 97.3, 99.2)

52 INVOLV. COMM./USE OF PURRS IS EFFCT. 1956 ( 96.8, 98.2) 725 ( 93.9, 97.0)

Summary for Area 5736 ( 95.2, 96.2) 6714 ( 80.4, 82.2) 2220 ( 95.9, 97.4)

Positive School/Climate

38 STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL 3199 ( 77.6, 80.5)

31 STUDENTS KNOW/UNDERSTAND SCHOOL RULES 3473 ( 87.7, 89.8)

57 HIGH STAFF MORALE 1647 ( 92.8, 95.1) 678 ( 77.2, 83.2)

59 THERE IS PRIDE IN THE SCHOOL 2357 ( 97.8, 98.9) 723 ( 92.8, 96.1)

61 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 2435 ( 98.2, 99.1) 763 ( 95.2, 97.8)

63 TEACHERS USE VARIED METH. STONT WEEDS 2094 ( 93.6, 95.5) 759 ( 98.2, 99.7)

Summary for Area 8533 ( 96.3, 97.0) 6672 ( 83.2, 85.0) 2923 ( 91.9, 93.8)

Special Issue Questions

48 DARE OFFICER HAS BEEN VALUABLE 950 ( 98.4, 99.7) 3257 ( 97.1, 98.2) 334 ( 96.4, 99.4)

Summary for Area 950 ( 98.4, 99.7) 3257 ( 97.1, 98.2) 334 ( 96.4, 99.4)

Parents Students Teachers

Responses : 1992 2135 3960 796
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02/93 1991-92 Attitude Survey - Confidence Interval Analysis

District Middle Schools

Core Academic Programs PARENTS STUDENTS TEACHERS

1 ENGLISH 562 ( 88.7, 93.5) 1584 ( 93.0, 95.3) 224 ( 95.2, 99.4)

2 MATH 573 ( 86.8, 91.9) 1563 ( 88.6, 91.6) 221 ( 93.9, 98.8)

3 SCIENCE 568 ( 88.1, 92.9) 1501 ( 85.2, 88.6) 219 ( 92.1, 97.9)

4 SOCIAL STUDIES 551 ( 88.1, 93.0) 1470 ( 91.2, 93.9) 221 ( 95.1, 99.4)

Summary for Area 2254 ( 89.2, 91.6) 6118 ( 90.2, 91.7) 885 ( 95.3, 97.7)

Other Academic Programs

S ART 323 ( 79.9, 87.9) 501 ( 72.1, 79.6) 195 ( 87.3, 95.2)

6 MUSIC 400 ( 89.1, 94.4) 737 ( 84.3, 89.2) 214 ( 95.6, 99.7)

7 PHYSICAL ED. 514 ( 79.4, 86.0) 1332 ( 83.9, 87.6) 195 ( 81.9, 91.4)

8 READING 432 ( 79.6, 86.6) 901 ( 87.9, 91.9) 156 ( 54.6, 69.8)

9 COMPUTER ED. 358 ( 80.0, 87.6) 803 ( 88.8, 92.8) 191 ( 89.0, 96.4)

10 CAREER F.D. 224 ( 76.1, 86.4) 486 ( 85.4, 91.1) 148 ( 76.3, 88.6)

11 VOCATIONAL ED. 178 ( 75.1, 86.7) 437 ( 82.8, 89.3) 181 ( 91.9, '18.2)

12 STUDENT ACTIVITY 364 ( 86.7, 92.9) 850 ( 89.9, 93.6) 203 ( 92.1, S8.1)

13 FOREIGN LANGUAGES 207 ( 50.3, 63.7) 264 ( 62.2, 73.4) 123 ( 59.2, 75.8)

14 EXCEPTIONAL STUDENT ED. 215 ( 83.0, 91.9) 324 ( 77.9, 86.3) 200 ( 95.3, 99.7)

Summary for Area 3215 ( 82.1, 84.7) 6635 ( 85.5, 87.2) 1806 ( 86.8, 89.8)

Student Services

15 SCHOOL PSYCHOLOGIST/SOCIAL UORKER 253 ( 75_3, 85.1) 575 ( 78.4, 84.7) 177 ( 73.7, 85.6)

16 GUIDANCE AND COUNSELING 419 ( 77.7, 85.1) 1149 ( 87.3, 90.9) 232 ( 76.5, 86.5)

17 MEDIA/LIBRARY SERVICES 503 ( 85.2, 90.S) 1358 ( 85.0, 88.6) 240 ( 83.8, 92.0)

18 SCHOOL CLINIC 399 ( 80.4, 87.6) 1129 ( 68.8, 74.0) 216 ( 58.0, 70.7)

19 LUNCHROOM 504 ( 65.6, 73.7) 1409 ( 46.4, 51.7) 229 ( 81.0, 90.1)

20 TRANSPORTATION 553 ( 79.9, 86.1) 1270 ( 65.6, 70.8) 218 ( 83.2, 92.0)

Summary for Area

facilities

2631 ( 79.5, 82.5) 6890 ( 72.0, 74.1) 1312 ( 79.2, 83.4)

21 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 578 ( 71.0, 78.1) 1426 ( 68.0, 72.7) 247 ( 65.6, 76.9)

22 REPAIRS AND MAINTENANCE 424 ( 79.2, 86.4) 1168 ( 63.5, 68.9) 232 ( 72.7, 83.3)

23 CLEANLINESS AND APPEARANCE 580 ( 78.4, 84.7) 1315 ( 60.0, 65.3) 245 ( 74.1, 84.3)

24 AIR CONDITIONING 482 ( 86.4, 92.0) 1410 ( 72.7, 77.2) 250 ( 75.0, 85.0)

25 HEATING 491 ( 86.5, 92.0) 1409 ( 72.8, 77.3) 249 ( 77.6, 87.1)

26 SAFETY 508 ( 78.5, 85.2) 1279 ( 75.7, 80.2) 235 ( 79.1, 68.5)

27 OUTDOOR ACTIVITIES GROUND SPACE 523 ( 76.7, 83.5) 1384 ( 72.5, 77.1) 229 ( 70.0, 81.1)

Summary for Area 3586 ( 81.2, 83.7) 9391 ( 70.9, 72.7) 1687 ( 76.6, 80.6)

Instr ctional Leadership

28 PRINCIPALS SEEN THROUGHOUT SCHOOL 1511 ( 86.8, 90.0)

39 SCHOOL COMMUNICATES GOALS/PHILOSOPHY 528 ( 83.4, 89.3) 256 ( 89.4, 95.8)

41 ADMIN. ENCOUR. COOP BETUM STU, TCH, COMM 561 ( 87.7, 92.7) 256 ( 91.7, 97.3)

43 PRINCIPAL IS HIGHLY VISIBLE 466 ( 86.5, 92.1) 267 ( 80.7, 89.3)

45 ASST. PRINCIPAL'HIGHLY VISIBLE 441 ( 91.4, 95.9) 269 ( 88.5, 95.1)

47 CLASS TIME IS PROTECTED FROM INTERRUPT. 354 ( 78.2, 86.2) 256 ( 57.0, 68.8)

Summary for Area 2350 ( 87.3, 89.9) 1511 ( 86.8, 90.0) 1304 ( 83.5, 87.3)

Parents Students Teachers

Responses : 1992 679 1732 278
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02/93 1991-92 Attitude Survey - Confidence Interval An..ilysis

District Middle Schools

Focus on Instruction PARENTS STUDENTS TEACHERS

33 LEARNING IS MOST IMPRTNT REASON FOR SCHOOL

34 TEACH. TRY OIFFRRT WAYS Of LEARNING

1488 ( 88.5, 91.5)

1362 ( 76.8, 81.2)

54 INSTRUCT. MATERIALS ARE PROVIDED 495 ( 63.6, 71.8) 256 ( 61.8, 73.3)

56 SCHOOL EFFECTIVEL( MEETS STUDENT NEEDS 514 ( 70.1, 77.7) 244 ( 81.3, 90.1)

60 HOMEWORK IS APPROPRIATE 562 ( 77.5, 84.0) 242 ( 93.4, 98.4)

62 INSTR. MATCRIALS/ACTIV. MEET STINTS NEEDS 451 ( 69.5, 77.7) 250 ( 84.9, 92.7)

Surmary for Area 2022 ( 72.3, 76.1) 2850 ( 83.4, 86.1) 992 ( 82.0, 86.5)

High Expectations

36 TEACHERS HELP MOWS FEEL SUCCESSFUL 1206 ( 65.1, 70.4;

40 STINTS INVOLVED IN ACT.; FEEL SUCCESS 533 ( 86.1, 91.4) 258 ( 92.3, 97.6)

42 SCHOOL BELIEVES ALL CAN LEARN 519 ( 90.0, 94.6) 259 ( 92.3, 97.6)

58 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 256 ( 92.2, 97.6) 258 ( 95.8, 99.5)

Summary for Area 1308 ( 89.8, 92.9) 1206 ( 65.1, 70.1) 775 ( 94.5, 97.3)

School/Community Communication

35 TEACH,ADM. TRT UNDRSTKO STINTS FEELINGS 1188 ( 57.2, 62.8)

44 0000 COMMUN. BETWEEN REG./ESE TEACH. 253 ( 81.5, 90.1) 238 ( 88.6, 95.5)

46 SCHOOL HAS ACTIVE PTO/PTA 516 ( 91.0, 95.4) 248 ( 85.2, 93.0)

Summary for Area 769 ( 88.7, 92.8) 1188 ( 57.2, 62.8) 486 ( 87.9, 93.1)

Monitoring Student Progress

29 KNOW HOW AM DOING-IN MY SUBJECTS 1365 ( 81.6, 85.6)

50 STUDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPED 344 ( 62.5, 72.4) 241 ( 74.6, 84.7)

53 STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 395 ( 81.5, 88.6) 210 ( 73.0, 84.1)

55 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 612 ( 86.2, 91.2) 269 ( 98.2,100.0)

Summary for Area 1351 ( 80.2, 84.3) 1365 ( 81.6, 85.6) 720 ( 84.2, 89.1)

Ptanning

31 TEACHERS AND STUDENTS WORK TOGETHER 1259 ( 58.9, 64.2)

32 STUDENTS INVOLVED IN PLANNING 1225 ( 35.5, 40.9)

49 COMMUN. INVOLV./INFORM. ABOUT SCHL ACT. 481 ( 80.5, 87.1) 245 ( 79.0, 88.3)

51 EVAL. OF STUD. ACHIEV. USED TO PLAN 332 ( 74,5, 83.3) 230 ( 89.8, 96.3)

52 INVOLV. COMM./USE OF PRTNRS IS EFFCT. 366 ( 88.4, 94.2) 225 ( 82.7, 91.5)

Summary for Area 1179 ( 82.7, 86.8) 2484 ( 48.1, 52.0) 700 ( 85.4, 90.3)

Positive School/Cliwate

30 STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL
1193 ( 47.0, 52.7)

37 STUDENTS KNOW/UNDERSTAND SCHOOL RULES 1259 ( 67.4, 72.5)

57 HIGN STAFF MORALE 278 ( 74.8, 84.2) 222 ( 60.5, 72.9)

59 THERE IS PRIDE IN THE SCHOOL 507 ( 84.3, 90.1) 238 ( 77.5, 87.2)

61 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 595 ( 94.8, 97.8) 266 ( 88.4, 95.0)

63 TEACHERS USE VARIED METH. STOW NEEDS 456 ( 79.9, 86.8) 261 ( 92.4, 97.7)

Sum.ar/ for Area 1836 ( 86.5, 89.5) 2452 ( 58.3, 62.1) 987 ( 82.5, 86.9)

Special Issue Questions

38 SRO PERFORMS JOB EfFECTIVELY 193 ( 87.2, 95.2) 1157 ( 84.1, 88.1) 116 ( 83.1, 94.5)

Summary for Area 193 ( 87.2, 95.2) 1157 ( 84.1, 88.1) 116 ( 83.1, 94.5)

Parents Students Teachers

Responses : 1992 679 1732 278
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02/93 1991-92 Attitude Survey - Confidence Interval Analysis

(district High Schools

Core Academic Programs PARENTS STUDENTS TEACHERS
1 ENGLISH 558 ( 92.1, 96.0) 1232 ( 88.8, 92.1) 260 ( 90.9, 96.8)
2 MATH 531 ( 79.3, 85.7) 1205 ( 86.0, 89.6) 252 ( 94.1, 98.7)
3 SCIENCE 514 ( 86.6, 92.0) 1128 ( 83.1, 87.3) Z56 ( 95.8, 99.5)
4 SOCIAL STUDIES

Summary for Area

473 (

2076 (

89.8,

88.2,

94.6)

90.8)

1032 (

4597 (

90.1,

87.8,

93.4)

89.7)

253 (

1021 (

91.6,

94.3,

97.3)

96.9)
Other Academic Programs

5 ART 251 ( 84.9, 92.7) 448 ( 79.1, 86.1) 247 ( 96.2, 99.7)
6 MUSIC 310 ( 87.4, 93.9) 514 ( 81.1, 87.4) 258 ( 96.4, 99.7)
7 PHYSICAL ED. 421 ( 80.3, 87.4) 920 ( 79.7, 84.6) 221 ( 82.4, 91.3)
8 READING 324 ( 82.3, 89.9) 601 ( 86.0, 91.1) 183 ( 76.4, 87.5)
9 COMPUTER ED. 239 ( 73.5, 83.9) 441 ( 76.1, 83.6) 221 ( 81.9, 90.9)
10 CAREER ED. 219 ( 67.2, 78.9) 399 ( 74.1, 82.2) 196 ( 76.8, 87.5)
11 VOCATIONAL ED. 162 ( 72.1, 84.7) 307 ( 70.1, 79.8) 210 ( 75.6, 86.3)
12 STUDENT ACTIVITY 337 ( 86.4, 92.9) 661 ( 88.4, 92.8) 251 ( 95.2, 99.2)
13 FOREIGN LANGUAGES 405 ( 78.8, 86.2) 858 ( 78.0, 83.3) 232 ( 94.2, 98.9)
14 EXCEPTIONAL STUDENT ED.

Summary for Area

214 (

2882 (

78.7,

82.8,

88.6)

85.5)

394 (

5543 (

84.0,

82.4,

90.6)

84.3)

226 (

2245 (

91.8,

89.7,

97.6)

92.1)
Student Services

15 SCHOOL PSYCHOLOGIST/SOCIAL WORKER 263 ( 63.2, 74.4) 553 ( 69.0, 76.4) 165 ( 62.0, /6.1)
16 GUIDANCE AND COUNSELING 467 ( 72.6, 80.3) 963 ( 78.8, 83.8) 257 ( 69.0. 79.7)
17 MEDIA/LIBRARY SERVICES 436 ( 75.8, 83.4) 1082 ( 79.9, 84.4) 277 ( 79.4, 88.1)
18 SCHOOL CLINIC 331 ( 60.8, 71.0) 725 C 53.4, 60.6) 236 ( 57.4, 69.7)
19 LUNCHROOM 388 ( 55.2, 64.9) 902 ( 47.3, 53.8) 278 ( 79.9, 88.5)
20 TRANSPORTATION

Summary for Area

427 (

2312 (

76.3,

70.8,

83.9)

74.4)

876 (

5101 (

67.4,

68.5,

73.5)

71.1)

249 (

1462 (

86.2,

76.2,

93.7)

80.4)
Facilities

21 INSTRUCTIONAL/CLASSROOM SPACE 490 ( 55.7, 64.3) 1133 ( 55.7, 61.5) 296 ( 46.0, 57.4)
22 REPAIRS AND MAINTENANCE 406 ( 65.5, 74.4) 943 ( 50.4, 56.7) 284 ( 42.1, 53.7)
23 CLEAN'.INESS AND APPEARANCE 502 ( 68.8, 76.6) 1093 ( 50.2, 56.1) 301 ( 36.9, 48.1)
24 AIR CONDITIONING 437 ( 63.4, 72.1) 1106 ( 52.2, 58.1) 286 ( 56.3, 67.5)
25 HEATING 436 ( 68.5, 76.9) 1093 ( 57.1, 62.9) 294 ( 60.9, 71.7)
26 SAFETY 430 ( 74.0, 81.8) 949 ( 70.1, 75.7) 268 ( 63.1, 74.2)
27 OUTDOOR ACTIVITIES GROUND SPACE

Summary for Area

503 (

3204 (

77.3,

70.1,

84.2)

73.3)

1082 (

7399 (

70.5,

59.7,

75.7)

61.9)

269 (

1998 (

70.7,

56.8,

81.0)

61.1)
Instructional Leadership

28 PRINCIPALS SEEN THROUGHOUT SCHOOL 1165 ( 86.2, 89.9)

39 SCHOOL COMMUNICATES GOALS/PHILOSOPHY 490 ( 81.5, 87.9) 301 ( 87.8, 94.3)
41 ADMIN. ENCOUR. COOP BETWW STU, TCH, COMM 540 ( 80.6, 86.8) 317 ( 90.6, 96.1)
43 PRINCIPAL IS HIGHLY VISIBLE 459 ( 134.8, 90.8) 311 ( 87.1, 93.6)
45 ASST. PRINCIPAL HIGHLY VISIBLE 406 ( 82.3, 89.1) 320 ( 90.4, 95.9)
47 CLASS TIME IS PP)TECTED FROM INTERRUPT.

Summary for Area

368 (

2263 (

65.1,

81.3,

74.5)

84.4) 1165 ( 86.2, 89.9)

314 (

1563 (

57.7,

84.5,

68.4)

87.9)

Parents Students Teachers

Responses : 1992 682 1363 348
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02/93 1991-92 Attitude Survey - Confidence Interval Analysis

District Nigh Schools

Focus on Instruction PARENTS STUDENTS TEACHERS

33 LEARNING IS MOST IMPRTNT REASON FOR SCHOOL

34 TEACH. TRY DIFFRHT 'JAYS OF LEARNING

1180 ( 85.6, 89.3)

1040 ( 64.9, 70.5)

54 INSTRUCT. MATERIALS_ ARE PROVIDED 460 ( 57.3, 66.2) 301 ( 53.9, 65.0)

56 SCHOOL EFFECTIVELY.MEETS STUDENT NEEDS 470 ( 70.3, 78.2) 294 ( 81.3, 89.4)

60 HOMEWORK IS APPROPRIATE 495 ( 76.5, 83.5) 265 ( 89.7, 95.9)

62 INSTR. HATERlALS/ACTIV. MEET STDNTS NEEDS 421 ( 61.8, 70.8) 288 ( 84.5, 91.9)

Summary for Area 1846 ( 68.8, 72.9) 2220 ( 76.5, :9.9) 1148 ( 78.7, 83.3)

High Expectations

36 TEACHERS HELP STUDENTS FEEL SUCCESSFUL 916 ( 53.7, 60.1)

40 STINTS INVOLVED IN ACT.; FEEL SUCCESS 501 ( 81.5, 87.8) 292 ( 83.2, 94.6)

42 SCHOOL BELIEVES ALL CAM LEARN 506 ( 83.4, 89.4) 302 ( 87.8, 94.3)

58 TCHRS PARTICIPATE IN PROF. DEV. 260 ( 80.2, 89,0) 306 ( 89.1, 95.2)

Summary for Area 1267 ( 83.4, 87.3) 916 ( 53.7, 60.1) 900 ( 89.7, 93.4)

School/Community Communication

35 TEACH,ADN. TRY UNDRSTND STDNTS FEELINGS 980 ( 46.6, 52.8)

44 0000 COMMUN. BETWEEN REG./ESE TEACH. 257 ( 70.6, 81.1) 283 ( 85.0, 92.4)

46 SCHOOL HAS ACTIVE PTO/PTA 432 ( 82.8, 89.4) 286 ( 73.2, 82.8)

Summary for Area 689 ( 79.4, 85.1) 980 ( 46.6, 52.8) 569 ( 80.2, 86.4)

Monitoring Student Progress

29 KNOW HOW AM DOING IN MY SUBJECTS 1106 ( 83.6, 87.7)

50 sluDENTS BELOW POTENTIAL ARE HELPEC 394 ( 48.6, 58.5) 266 ( 74.9, 84.5)

53 STATE/DISTRICT TESTING IS APPROPRIATE 417 ( 75.2, 83.0) 269 ( 65.2, 76.1)

55 STUDENT PROGRESS REGULARLY REPORTED 567 ( 76.2, 82.9) 327 ( 97.1, 99.8)

Summary for Area 1378 ( 69.6, 74.4) 1106 ( 83.6, 87.7) 862 ( 81.5, 86.4)

Planning

31 TEACHERS AND STUDENTS WORK TOGETHER 931 ( 49.5, 55.9)

32 STUDENTS INVOLVED IN PLANNING 993 ( 31.0, 36.9)

49 COMMUN. INVOLV./INFORM. ABOUT SCHL ACT. 481 ( 69.4, 77.3) 277 ( 79.8, 88.4)

51 OVAL. OF STUD. ACHIEV. USED TO PLAN 324 ( 64.4, 74.5) 276 ( 81.4, 89.7)

52 INVOLV. COMM./11SE OF PRTNRS IS EFFCT. 338 ( 82.1, 89.5) 285 ( 91.7, 97.1)

Summary for Area 1143 ( 73.5, 78.4) 1924 ( 40.8, 45.2) 838 ( 85.9, 90.3)

Positive School /Climate

30 STUDENTS HAVE PRIDE IN SCHOOL 998 ( 65.2, 71.0)

37 STUDENTS KNOW /UNDERSTAND SCHOOL RULES 989 ( 71.7, 77.1)

57 HIGH STAFF MORALE 312 ( 67.0, 77.7) 267 ( 33.1, 44 8)

59 THERE IS PRIDE 11f THE SCHOOL 504 ( 84.6, 90.4) 280 ( 71.8, 81.7)

61 A WRITTEN SET OF RULES EXISTS 551 ( 91.6, 95.7) 325 ( 93.1, 97.7)

63 TEACHERS USE VARIED METH. STEHT NEEDS 434 ( 70.1, 78.3) 30? ( 94.8, 98.7)

Samary for Area 1801 ( 81.9, 85.3) 1987 ( 69.3, 73.3) 1179 ( 76.2, 80.9)

Special Issue Questions

38 SRO PERFORMS JOB EFFECTIVELY 191 ( 85.2, 93.9) 891 ( 83.6, 88.1) 141 ( 95.5,100.0)

Summary for Area 191 ( 85.2, 93.9) 871 ( 83.6, 88.1) 141 ( 95.5,100.0)

Parents Students Teachers

Responses : 1992 682 1363 348
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